

لَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزِنُوا إِنَّكُمْ رَوِّدُونَ

الْمَلِكُ

ایک ہفتہ وار مضمون رسالہ

میر رسول خاں خٹک

احمد آباد، کلاں، کلاں، ہلوی

مقام اشاعت
۵ - ۶ مکلاؤن اسٹریٹ
کلاں

قیمت
سالانہ ۸ روپیہ
ششماہی ۴ روپیہ ۶۲ آنہ

جلد ۴

کلاں: چہار شنبہ ۲۳ صفر ۱۳۳۲ ہجری

نمبر ۳

Calcutta: Wednesday, January 21, 1914.



اثر ہند

تلک اٹارنا تدل علیہا
فا سئلوا بعد نا عن الاثار!



ارجمند ناز و بینم (ممتاز محل)
دیگی ازل اور "رومۃ نام" ہے



صاحب قران اعظم (شاعرہاں)
جس کی تعمیرات سے عہدستان امن میں استعمال کا ایک نیا دور شروع ہوا،



جمال ہند یا حسن "ناج" کا ایک بیرونی منظر!
جو شاعرہاں کی تمام تعمیرات میں اہل درجہ کی یادگار ہے!

۷ تقریب اجتماع آگرہ ۲۶ دسمبر ۱۹۱۳

AL - H I L A L
Proprietor & Chief Editor,
Abul Kalam Azad
7/1 MCLEOD STREET,
CALCUTTA.

Yearly Subscription, Rs.8
Half-yearly „ „ 4 - 12

الْحَمْدُ لِلَّهِ

میرسول نورجھوسی
مسلم لیگ پاکستان کلاکولہ

مقام اشاعت
۷ - ۱ مکلاؤڈ اسٹریٹ
کلکتہ
ٹیلیفون نمبر ۶۳۸
قیمت
سالانہ ۸ روپے
ششماہی ۴ روپے ۱۲ آنے

جلد ۴

کلکتہ : چہارشنبہ ۲۳ صفر ۱۳۳۲ ہجری

نمبر ۳

Calcutta : Wednesday, January 21, 1914.

شذات

زر اعانہ مسجد کانپور

افسوس ہے کانپور فنڈ کے متعلق اب تک بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ چونکہ مقدمات ختم ہو گئے، اس لیے اب روپیہ کی ضرورت نہیں رہی، اور یہ جمع شدہ روپیہ کے مصارف کے متعلق طرح طرح کے خیالات ظاہر کرتے ہیں۔ چنانچہ بعض مراسلات اس بارے میں دفتر الہلال تک پہنچی ہیں۔

لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ یہ خیال بہت محدود ہے اور تقریباً تمام مسلمان جنہوں نے اس فنڈ کی فراہمی میں حصہ زافر لیا ہے، مسٹر مظہر الحق بیسٹراٹ لا کے اس خیال سے بالکل متفق ہیں کہ یہ روپیہ بدستور مسجد کانپور کے نام سے جمع رہے، اور جس نیت سے دیا گیا ہے، اسی میں خرچ ہو۔ مستحقین حادثہ ۱۱ - اگست کیلئے در سر روپیہ ماہوار اعانت کی ضرورت ہے، اور بہت سے بچوں کی تعلیم و تربیت کے مصارف اس کے علاوہ ہیں۔ پس یہی مناسب طریق کار ہے کہ اس روپیہ کو بالکل محفوظ رکھا جائے اور صرف اس کی آمدنی سے کانپور کے مصیبت زدگان کی ماہوار اعانت ہو۔

اس طرح ایک کافی رقم سے گریبا قومی بیت المال کی بھی تاسیس ہو جائیگی، اور روپیہ ہمیشہ جمع نہیں ہوتا۔ پس میں تو اس رائے پر بالکل مطمئن ہوں اور چاہتا ہوں کہ بعض متعمدین کانپور و لکھنؤ کی ایک کمیٹی بطور ترقیوں کے منتخب ہوجائے تاکہ صرف مسٹر مظہر الحق کی شخصی ذمہ داری باقی نہ رہے۔

الہلال کی فہرست زرعانہ کی کل رقم ۲۷۷۸ روپیہ ۳ - آنہ ہے۔ مزیدی شمس الہدی صاحب نے بانکی پور سے پندرہ روپیہ بعد در بھیجے تھے جو درج نہیں ہوئے تھے۔ اس کے اضافہ کے بعد ۲۷۹۳ - تین آنہ ہوئے۔

ایک ریشمی اچکن جو پٹنہ سے ایک بزرگ نے بھیجی تھی باقی ہے۔ اسے فروخت کر دیا جائیگا۔

اس میزبان میں پانچ سو روپیہ مسجد مسوری کے جلسے کے شامل نہیں ہیں جن کے اعلان سے فہرست کھول کر لکھی تھی۔ کیونکہ وہاں جس قدر روپیہ جمع ہوا، میرے آنے کے بعد براہ راست بھیج دیا گیا۔

اب ہم یہ تمام روپیہ مسٹر مظہر الحق کو بھیج دیتے ہیں۔

فہرس

۱	آخر الانباء
۲	شذات
۵	مقالات انتقادیہ (فاتحہ السنۃ الثالثہ ۲)
۹	مدارس اسلامیہ (ندوة العلماء)
۱۱	مقالات (تاج انگلستان اور خزینۃ اسلام کا ایک گھر)
۱۲	انتقاد (تندرستی)
۱۵	شکون عثمانیہ (حکومتہ حالیہ آستانہ)
۱۶	برید فرنگ (جدید سروریا)
۱۷	رئیس مجلس آل انڈیا مسلم لیگ کی انتقادی تقریر (۲)
	تصاویر (انار ہند)
	صفحہ خاص

آخر الانباء

اس حقہ جنوبی اتریکہ کے ہندوستانیوں کے متعلق کوئی اہم خبر نہیں آئی، مقارمت مجبور بدستور مرتب ہے اور کچھ ہندوستانیوں سے اس کے سلسلہ کے دوبارہ شروع کرنے کا وقت آ گیا ہے، مگر وزیر درند اندر روز کا بیان ہے کہ رئیس الاحرار مسٹر گاندھی کہتے ہیں کہ وہ اپنے ہمدردوں کو شخصی طور پر یہ نصیحت کر دیتے کہ ابھی مقارمت مجبور شروع کر کے بریتن گورنمنٹ کے مشکلات میں اضافہ نہ کریں۔

ایک طرف تو مسٹر گاندھی اس درجہ امن پسندی و صلح جوئی کا اظہار کرتے ہیں دوسری طرف جنرل بوتھا نے اپنی جوشیرونگ کی اسپیچ میں ہندوستانیوں کے مسئلہ کا ذکر کرتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ جنوبی اتریکہ میں تمام گورنمنٹ اس موضوع پر بددل اور یکجہاں ہیں کہ نہ تو ہندوستانی مطالبات کے آگے سر تسلیم خم فرمیں اور نہ بیرونی مداخلت ہونے پائیگی۔

جنوبی اتریکہ میں ویلبرے ملازمین کا اسٹرائک اس طرح شروع ہوا کہ اسٹاف کی تحقیق کے متعلق گورنمنٹ نے ملازمین ویلبرے کا مطالبہ منظور نہیں کیا، اس پر انہوں نے اسٹرائک کر دی ہے۔ اسٹرائک کا آغاز اورنج کا لڑی سے ہوا، مگر بعد کو ٹرانسوال میں بھی پھیل گئی۔ اسٹرائک والوں نے ویلبرے اور لپ انر دوسری کی درجہ لائی اور ٹرانسوال میں، ایڈمنسٹریٹ سے ٹریڈ یونین کے اڑانے کی کوشش کی، پہلی کوشش ناکام رہی، کیونکہ زیروست ٹریڈ یونین کے آگے سے ویلبرے کی دیکھ لیا گیا۔ دوسری کوشش میں انکو کامیابی ہوئی مگر صرف اس قدر کہ انہیں اور لائن کوئی مدد نہ پہنچنا۔ کوئی جان ضائع نہیں ہوئی۔

اسٹرائک کو فرو کرنے کے لیے گورنمنٹ نہایت سرگرمی سے کوشش کر رہی ہے۔ مزدوری پیشہ جماعت کے ساتھ لیڈر گرفتار کر لیے گئے، ہیں، جوشیرونگ کی ویلبرے آف ٹریڈ کے ان ماخوذین کی رہائی کا مطالبہ کیا ہے اور یہ دھمکی دی ہے کہ اگر انکو رہا نہ کیا گیا تو عام اسٹرائک ہوجائیگی۔ لیکن جب ٹریڈ ہال میں اسکے متعلق لوگوں کی رائے معلوم کی گئی تو عام اسٹرائک کی تائید میں بہت کم ہاتھ اٹھے اگرچہ ماخوذین کی رہائی کی تائید میں آٹھ والے ہاتھ بہت تھے۔

انا لله وانا اليه راجعون !!

اللہ اللہ ایہا المسلمون! هل بعد هذا الذل تسکتون؟

ابلاغکم رسالۃ ربی و انا لکم ناصح امین!

اے لوگو! میں تمہیں اپنے پروردگار کا حکم سناتا ہوں اور یقین کرو کہ میں تمہارے لیے ایک دیانت دار ناصح ہوں۔
میں کبھی اعلان حق میں خیانت نہ کروں گا۔ (۷۰ : ۶۵)

قدرتی منزلوں سے گذرے بغیر وہاں پہنچ جے جہاں پہنچنے کیلئے ہمیشہ سے یکساں شرطیں قوموں کے سامنے پیش کی گئی ہیں؟

پھر اگر یہ سب کچھ سچ ہے تو ابھی تو ان باتوں کا وقت نہیں آیا۔ کیا ہے جو اب تک ہوا ہے، اور کونسی منزل ہے جہاں سے کاروان ہند کو گذر جانے کا فخر حاصل ہے؟ اگر نظر بلندی پر ہے تو سامنے کی کڑی ہوئی چیزوں کو کیوں دیکھو؟ میں نے ہمیشہ تم سے سچ کہا ہے اور آج بھی میں تم سے سچ سچ کہتا ہوں کہ یہ جو کچھ کہ ہوا اور ہو رہا ہے، یقین کرو کہ اس کے مقابلے میں بہت ہی حقیر و معمولی ہے جو کچھ کہ ہونا چاہیے، اور جو کہ اپنے وقت پر ہوگا۔ لیکن: زبان ادبی اقرب ام بعید ما توعدون!

تاریخ ہی زبان کو کوئی بند نہیں کر سکتا، اور وہ جو سبق دیتی ہے وہ صرف ایک ہی قسم کا ہے۔ دنیا میں بہت سی حقیقتیں ایسی ہیں جسکو بسنا جانتا ہے اور ان پر یقین رکھنے کیلئے مجبور ہوتا ہے، تاہم انکی صداؤں کو سننا پسند نہیں کرتا، اور چاہتا ہے کہ لوگوں کی زبانوں سے نہ نکلیں۔ لیکن وقت آتا ہے جب وہ سننے پر مجبور ہوتا ہے، اور زبان سے آہی ہوئی صداؤں نہیں بلکہ واقعات کے اجتماع و ہجوم سے پیدا شدہ طاقتیں اس کے کانوں کو کھول کر بجلی کی لہر اور بادل کی گرج کی طرح سب کچھ سنادیتی ہیں: فهل یبظرون الا سنتہ الارلین؟ فلن تجد لسننت اللہ تبدیلا، ولن تجد لسننت اللہ تعویلا (۳۵ : ۴۱)

تعجب ہمیشہ اُس واقعہ پر ہوتا ہے جو نادر و غریب ہو، اور شکایت ہمیشہ اس سے ہوتی ہے جس سے نوح ہو۔ مجکو نہ تو اس واقعہ پر تعجب ہوا اور نہ شکایت پیدا ہوئی۔ میرے سامنے تاریخ ہے اور قوموں کی سرگذشتیں ہیں۔ مجھے معلوم ہے کہ طاقت نے ہمیشہ غرور کیا ہے، اور حکومتوں نے ہمیشہ حق و حیات کے سائلوں کو ایسا ہی جواب دیا ہے۔ میں رز اول ہی سے جانتا تھا کہ یہ سب کچھ یکے بعد دیگرے ہونے والا ہے، اور وقت اور موسم کے تغیر کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ جنگ طرابلس کے بعد ہی بلقان کا ماتم شروع ہوا، اور وہ ابھی جاری ہی تھا کہ مسجد کانپور کے واقعہ نے حیات ملی و حس غفلت کی بخشش سے تمام قوم کو مالا مال کر دیا۔ پس ضرور تھا کہ تعادل سے کام لیا جائے، اور ایک شاطرانہ حکمت تھی کہ رفق و مدارا سے وقت کی طاقت کو پیٹنے ضعیف کر دیا جائے۔ پس اس کے لیے تمام سرسامان مہیا کیا گیا اور کہا گیا کہ ہم نرمی کرتے ہیں، ہمارے ساتھ بھی نرمی کی جائے: دنوا لرتدھن فیدھنرن! جبکہ کوششیں کارگر ہو گئیں تو بہت سے

زمیندار پریس لاهور سے در ہزار روپیہ کی ضمانت لی گئی تھی۔ اسکے بعد دس ہزار کی طلب کی گئی۔ اب وہ دس ہزار بھی ضبط کر لیے گئے اور پریس کا تمام سامان اور مشینیں بھی، جنکی قیمت کا پندرہ ہزار تک تخمینہ کیا گیا ہے۔ بنیاد چند مضامین قرار دیے گئے ہیں جو اجردھیا کے واقعہ عید اضحیٰ پر نکلے تھے، اور ایک مضمون مسٹر ظفر علی خان کا جو انہوں نے لندن سے لکھ کر بھیجا تھا۔ ہندوستان کی فیاض و عادل گورنمنٹوں کی یہ انصاف پروری ہے کہ وہ پریس ایکٹ کے احکام نافذ کرتے ہوئے کبھی کبھی جرم کی نوعیت سے بھی مجرموں کو مطلع کر دیتی ہیں، ورنہ سچ یہ ہے کہ ”حق و آزادی“ کے در قدرتی جرموں کی موجودگی کے بعد اور کسی جرم کے قرار دینے کی ضرورت ہی کیا ہے؟

رجردک ذنب، لا یقاس بہ ذنب

پھر آج ہمالہ کے اس جانب بسنے والوں میں سے کون ہے جو مجرم نہیں ہے؟

ملکوں اور قوموں کی تاریخوں میں ایک وقت آتا ہے جبکہ انسانوں کیلئے زندگی کی خواہش معصیت ہر جاتی ہے، اور زندہ رہنے سے بڑھ کر اور کوئی جرم نہیں ہوتا۔

جبکہ ارنچی ارنچی دیواروں اور آہنی دروازوں کی آبادی بوجھاتی ہے اور آہن گر کی صنعت کی سب سے زیادہ مانگ ہوتی ہے۔ جبکہ درختوں کی ٹہنیوں میں رسیاں لٹکائی جاتی ہیں، اور جبکہ لکڑی کے تختے بنائے جاتے ہیں تاکہ ان پر نرندان آدم کھڑے ہوں۔ یہ وقت آتا ہے اور انقلاب امم کے ایک قدرتی قانون کے ماتحت گذر جاتا ہے، اور پھر بر باد و ہلاکت کا ہر وہ بیج جو زمین میں ڈالا گیا تھا، نئے موسم کے شروع ہوتے ہی زندگی اور حیات قائم و دائم کا پھل پیدا کر دیتا ہے!

ہندوستان بھی ایک ملک ہے جہاں قومیں بستے ہیں اور وہ سب کچھ اپنے اندر رکھتی ہیں، جو انسانوں کے دلوں کے اندر ہوتا ہے۔ یہاں بھی انسان ہیں جنکو زندگی معصوب اور زندگی کی قوت مطلوب ہے۔ یہاں کے بسنے والوں کے پہلو میں بھی دل ہے، جو عزت کا خواہاں اور ذلت سے نفور ہے۔ یہاں کے رہنے والے بھی اُس متاع عزیز، اُس جنس گرامی، اور اُس شاہد معصوب حق و حریت کے عشق کا حق رکھتے ہیں، جسکو اس آسمان کے نیچے ہر آدم کے فرزند نے چاہا ہے اور اُس کے جمال مقدس کی ہواداری میں اپنی قیمتی سے قیمتی چیزوں کی بھی قربانی کر دینی ہے۔ پس کوئی وجہ نہیں کہ جو کچھ ہر جگہ ہوا ہے، اور جسکو انسانوں کی جماعتوں نے ہر جگہ جھپلا ہے، اُس سے ہندوستان مستثنیٰ کر دیا جائے؟ کیا سبب ہے کہ سفر حیات ملی و فلاح ملکی کی

مقبولیت شروع ہوگئی - اسکی اشاعت بیس بیس ہزار روزانہ تک پہنچی، اور اسکی ارزانی اور عام فہم ہونے نے آج کے علم دکانداروں اور بازار کے بیٹھنے والوں تک پہنچادیا - ہر شخص جو اردو عبارت پڑھ سکتا ہے، علی الصباح اس طرح زمیندار کا خواہشمند ہوتا تھا، گویا یورپ اور امریکہ کا ایک تعلیم یافتہ عادتاً صبح کے وقت مطالعہ اخبار کیلئے بیٹھتا ہے - اس نے گو ابتدا میں ہندوستان کے معاملات کے متعلق کچھ نہ لکھا اور مسلمانوں کی سیاسی حالت پر بھی کڑی توجہ نہ کی، تاہم اس نے جن جن معاملات کو لکھا، آزادی اور جرأت کے ساتھ لکھا، اور اپنے پڑھنے والوں میں یقیناً زندگی کی ایک روح پیدا کر دی -

اسکے بعد حالات میں مزید تغیرات ہونے اور زمیندار نے بیرون ہند کے اسلامی مسائل کے علاوہ ہندوستان کے سیاسی مسائل کے متعلق بھی لکھنا شروع کیا - گو اس سے بے اعتدالیوں ہوئی ہوں لیکن اسمیں شک نہیں کہ اصولاً اس نے ہمیشہ آزادی کے ساتھ اظہار خیال کی سعی کی -

وہ روزانہ تھا اور متفرق فرخست ہوتا تھا - ایک پیسہ یا دو پیسہ دیکر ہر شخص آسے خرید لے سکتا تھا - گذشتہ دو سال کے تغیرات و حالات نے خود بخود آسے مقبول عام بنا دیا تھا، قوم کے ہر طبقہ میں روزانہ پڑھا جاتا تھا - ان تمام اسباب کی وجہ سے وہ ایک بہت بڑی قوت تھی جو حسن اتفاق سے پیدا ہوگئی تھی، اور ایک ایسا وسیلہ رحید تھا جسکے ذریعہ ہر روز ہزاروں مسلمانوں کے اندر بیک وقت زندگی پیدا کی جاسکتی تھی - اس قسم کے رسائل ہر وقت حاصل نہیں ہو سکتے، اور نہ تغیرات و حوادث کا موسم ہمیشہ رہا کرتا ہے -

پس ”زمیندار“ کا بند ہونا فی الحقیقت مسلمانان ہند کیلئے ایک عظیم ترین ضائعات ملیہ میں سے ہے، اور تمام قوم عند اللہ اس غفلت کیلئے جرابندہ ہے جس نے حریف قومی پنجہ کو ایسا کرنے کی فرصت دی، اور پھر اسکے لیے بالکل خاموش اور مردوں کی سی بے حسی گوارا کر لی -

وقت نازک اور موسم مخالف ہے - غفلت کے جھونکے چلنے لگے ہیں، اور جھنجھورنے والے ہاتھ بے حرکت سے ہرگئے ہیں - حریف قومی و شاطر، مقابل فریب خوردہ، دسائس و مظامع دلفریب، اور ایمان بی آزمائش امتحان طلب ہے - سفر صرف ابھی شروع ہی ہوا ہے، اور تجربے کے زانہ سے مسافر تہی دست ہیں - نہ کہ قدرت کی بخشی ہوئی ایک ہی فرصت ہشیاری ضائع کر دی جائے، نہ کہ وہ جو برسوں کی جگہ مہینوں میں حاصل ہوا تھا، پھر غفلت و سرشاری پر قربان کر دیا جائے - فالعذر! العذر! العذر! ایہا المسلمون الغافلون! ولا تکنوا کالذین قالوا سمعنا و ہم لا یسمعون!!

ہمہ اندرز من بتو اینست

کہ تو طفلی و خانہ رنگین ست!

پھر کوئی ہے جو اس غفلت موت آور، اس سرشاری مسموم، اس سکون ممت، اور اس عمل السحر باطل کے پردے کو چاک کر دے؟ فاین شرف الاسلام و این مجد المسلمین؟ هل نقد المسلمون کل ذلالت؟ ام علی قلب اقلالہ؟

بال بکشا و صغیر از شجر طریوں زن

حیف باشد چو تر مرغے کہ اسیر قفسی!

آج دیرہ سال کا زمانہ گذر گیا کہ میں تمہارے سامنے ہوں - میں نے ہمیشہ اپنی فریادیں بلند کی ہیں، اور ہمیشہ وہ سب

ضعفا و مرفلة القلوب، اور بہت سے منافقین و مفسدین بھی شامل کار ہو گئے: واذا لقر الذین آمنوا، قالو امنا، واذا خلوا الی شیاطینہم، قالوا انا معکم، انما نحن مستهزؤن - اور بظاہر ایک ایسی حالت شروع ہوگئی جو خاموشی و انسرگی کا یقین دلانے لگی - بس اسی وقت کا انتظار کیا جا رہا تھا، چونکہ وہ آگیا، اسلیے اب اصلی ارادے اور منصوبے ظاہر ہونا شروع ہو گئے ہیں، جنکے اولین تجربے کی قسط زمیندار پریس کا خاتمہ ہے اور آنے والے واقعات ابھی غفلت مزید کے منتظر ہیں: وما تخفی مدرہم اکبر، قد بینا لکم الایات ان کذبت تعقلون (۱۱۴: ۳)

اصول کی معبت فروعات کے مناقشات سے بالا تر ہے، اور حقیقت کے سوال کے سامنے اشخاص و مخصوص حالات کی بحث باقی نہیں رہتی - پس اس وقت ہمارے سامنے زمیندار نامی اخبار کی معضض ضبطی کا سوال نہیں ہے جسکا مالک و ایڈیٹر ایک شخص خاص ہے اور جسمیں بہت سے لوگ مضامین لکھتے تھے، بلکہ یہ ایک حق رقانون، اور عدالت و حریت کا مسئلہ ہے، اور ان واقعات و حوادث کا جو اسمی تہ میں پوشیدہ ہیں - میرے دوستوں کو معلوم ہے کہ میں شخصاً زمیندار کی بہت سی کمزوریوں سے نہ صرف شاکہ بلکہ واقعی طور پر متاثر و متاثری تھا - میں اسکے طرز تحریر و انشاء مضامین کو پسند نہیں کرتا تھا - میرے اسمیں بہت زیادہ عامیت اور سرقیت نظر آتی تھی - اسمیں عوام کے مذاق کو بہت زیادہ دخل نہا اور حقیقت کبھی کبھی اسکے استیلاء سے دب بھی جاتی تھی - اشخاص کی بحث کے انہماک کو میں پسند نہیں کرتا، اور چاہتا ہوں کہ ہر شخص نکتہ چینی و احتساب کی بنیاد صرف اصول کے وعظ پر لے، اور اسکے ضمن میں اگر اشخاص کی بحث ناگزیر ہو تو مضائقہ نہیں، لیکن زمیندار میں اشخاص کا مسئلہ حد اعتدال سے گذر گیا تھا، اور بسا اوقات جس عامیانہ و سرقیانہ انداز میں داد ظرافت دی جاتی تھی، اس سے اخبار میں بیلک کے مذاق کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ تھا -

معذرا بعض اہم مسائل کے متعلق اسکی غلطیاں بھی شدید تھیں - مسئلہ کانپور کے فیصلے پر جس طرح اس نے خوشی ظاہر کی اور جو مضامین لکھے، انہوں نے فیصلہ کی صورت اصلی کے خلاف ایک دوسری صورت لوگوں کے ذہن میں پیدا کر دی -

اسکے مقامی اور معاصرانہ نزاعات بھی ہمیشہ میرے دکھ پہنچاتے رہے -

تاہم اس سے کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ اسکی نیکیاں اسکی غلطیوں سے زیادہ تھیں، اور اسکا فائدہ ان بعض نقصانات سے بہت عظیم و اہم تھا، جو اسکی غلطیوں اور کمزوریوں سے پیدا ہو سکتے تھے، اگر اسکی نسبت کہا جائے کہ: خلطوا عملاً والداء و اخر سنیاء - تو اسکے پاس اسقدر ذخیرہ حسنات بھی موجود ہے، در اسکے انکارے کیلئے کافی ہو سکتا ہے:

انسا الحسنات اور نیکیاں برائوں کو معور کر دیتی بدہن السنیات! ہیں -

روزانہ زمیندار کی اشاعت سے پہلے اخبار بینی صرف طبقہ خراس میں محدود تھی، اور عام بیداری و احساس کے پیدا ہونے میں یہ ایک ایسا مانع عظیم تھا، جسکی وجہ سے کوئی تحریک اور کوئی آواز عام قوت و اثر پیدا نہیں کر سکتی تھی - جنگ طرابلس نے قوم کے تمام طبقات کو خبروں کا شائق بنایا، اور زمیندار کی عام

نہیں بنانا چاہیے۔ آج علی الاعلان میسرے پکارے کہ اگر مسلمان اپنی زندگی کے رازوں سے ہاتھ نہیں دھر چکے، تو انہیں چاہیے کہ زمیندار کے مسئلہ کے متعلق پوری قوت، پورے اتحاد، - بچے جوش، مگر باقاعدہ رہا امن طریقہ سے اپنی صدائیں بلند کریں، اور اس وقت تک دم نہ لیں جب تک کہ اس ضابطی کے حکم پر نظر ثانی نہ کی جائے۔

ساتھ ہی پریس ایکٹ کے بے امان حملوں سے دفاع کیلئے بھی ہندو مسلمانوں اور متحدہ کوشش کرنی چاہیے ورنہ یاد رہے کہ ملک کی سیاسی ترقی کا مسئلہ سالہا سال کیلئے صرف اس ایک ایکٹ کے نتائج قاہرہ ہی بدلت رہ جائیگا۔

آخر میں گورنمنٹ کے متعلق صرف اس قدر کہنا کافی ہر گا کہ مسئلہ کانپور کے بعد عام طور پر ایک خاموشی سی شروع ہو گئی تھی، اور بعض الہام سرائیوں حکومت لوگوں کو نصیحتیں کرتے تھے کہ گورنمنٹ کے ساتھ نرمی کریں، تاکہ وہ بھی نرمی کرے۔ لیکن زمیندار پریس کی ضابطی کا واقعہ وہ نیا قدم ہے جو سکون کے بعد بے چینی پیدا کرنے کیلئے اٹھایا گیا ہے: راجا تغسدر فی الارض بعد اصلاحاً - اگر پنجاب گورنمنٹ کو اس تشدد کیلئے چھوڑ دیا گیا، اور اس میں مداخلت نہ کی گئی، تو پھر پبلک کی بے چینی ہی پوری ذمہ داری خود گورنمنٹ ہی پر ہوگی۔

گورنمنٹ دنیا کی تاریخ اور قوموں اور ملکوں کے تغیرات کے قدرتی اصولوں سے کیوں غافل ہو رہی ہے؟ کیا وہ نہیں جانتی کہ اس ٹیڈ دو جنڈر رز سے بٹکا جائیگا، اتنا ہی وہ اور قوت سے اچھلیگا؟ چشمے کا پانی رطوبت پاد اور ابلتا ہے، اور آگ کے بجھانے کیلئے پانی ہی ضرورت ہوتی ہے نہ کہ تیل ہی۔ دلوں کا طوفان صرف کسی اخبار کے دہرے ہی میں نہیں ہے جسکے بند کر دینے کے بعد فضا صاف ہو جائیگی اور حق اور حق ہی پیدا کی ہوئی زندگی چند پریسوں کے بند کر دینے کے بعد مر جا سکتی ہے تو بہتر ہے کہ اسکا بھی نچرود ہو جائے۔ میزبانی کے چلے جانے کے بعد اٹلی جب ۱۹۱۸ء ہو گئی تھی:

ازام اسدرا فی الارض ویظنورا
دیف فان عافد الدن من
قبلم و فانوا اند مدہم قوۃ
ر ما لن اللہ لیعجزہ من سی
فی السموات ولا فی الارض
انہ فان علیما فدیرا - رار
یواخذ اللہ الداس بما نسیرا
ما ترک علی ظہرہا من دابۃ
ولکن یوزم الی اجل مسمی
فادا جاء اجلہم فان اللہ فان
بصیرا (۳۵ : ۲۵)

نہیں نرسدنی - وہ سب کے حال سے راضی اور ہر بات ہی قدرت زاہدے والا ہے۔ اگر وہ لوگوں کو انکے ظلم و زیادتی کے پاداش میں فوراً بجزا دہرے زمین پر کسی جاندار ہستی کو بھی ذمہ ہی جھوننا۔ لیکن وہ اسکا قانون ہے کہ وہ اپنے ہر کام کو اسباب و عمل ہی دوسب و طبیعتی تدریج کے ساتھ انجام دینا ہے۔ اور اسی لئے وہ ایک دم سرورہ تک طالبوں کو مہلت دینا ہے۔ پھر جب آنا وہ دست آ پھینکا تو خود بخود تم انقلاب حالت کو دیکھ لو، دشک اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے ہر عمل نیک و بد کو دیکھ رہا ہے۔

کچھ تم کو بتلا دینا چاہا ہے جو میرے دل کے مجھے بتلایا ہے۔ میں تم سے سچ سچ کہتا ہوں کہ میں نے کبھی بھی حق کے کہے میں تامل نہیں کیا، اور کبھی بھی میرا نفس اپنے فریاد اور اپنی ذاتی تحفظ کے مطمع دہلا کر مجھے رام نہ دسکا۔ میرے آگے دیری عزت کے حصول اور دست ز جہ سے ملامت ہونے ہی بہت سی راہیں آئیں، اور اگر میں صرف تہرزی سی غیر محسوس تبدیلی بھی اپنی روش میں کر دیتا، تو حق پرستی کے دعوتوں کو باقی رکھ کر بھی دنیا حاصل کر سکتا تھا۔ پر خدا کے میرے دل کو ہمیشہ اپنی قدوس انگلیوں میں اس طرح رکھا کہ چند لمحوں کے فانی تزلزل کو مستثنیٰ کر دینے کے بعد، میں اسے تخت جلال و عظمت کی قسم کھا سکتا ہوں کہ میں نے کبھی اپنے ذاتی فائدہ کیلئے اپنی روش سے ایک والی برابر بھی اعراض کرنا پسند نہیں کیا۔ اور میرے دل کے سچے ناز اور جائز فخر کے لیے یہ بس کرتا ہے کہ مجھے حق کی راستبازانہ پرستش کی توفیق ملی۔

میں نے کبھی نصیحت کرنے میں خیانت نہ کی اور آئندہ کی مادی عقربتوں کا تصور میرے لیے کبھی بھی مہیب نہیں ہوا۔ میں نے اکثر وقت سے پہلے غفلت کو دور کرنا چاہا، اور اکثر عین وقت پر بیدار کرنے کی کوشش کی۔ آج بھی میں حالت کو دیکھ رہا ہوں، اور خاموشی کو گناہ اور اعراض کو کفر سمجھتا ہوں، کیونکہ نتائج قریب اور آئے والا وقت - وجرہ سے زیادہ آزمائش طلب ہے۔ میں آج پھر اپنی صدا بلند کرتا ہوں، اور ہر شخص کو جو ملت کا درد، زندگی کی خواہش، اور حاصل کردہ متاع کے ضائع نہونے کا خواہشمند ہے، اپنے دل کے درد اور دہانہ کی آزار میں دعوت دیتا ہوں کہ عقلت و سرشاری کا آرزو زیادہ یقین نہ دلائیں، اور اس موقع پر "زمیندار" کے مسئلہ کو موجودہ تحریک کے قیام کے حقیقی مسائل میں سے سمجھیں۔ اس زبان رفت سے جو خدا نے دی ہے حیف ہے اگر آج کام نہ لیا جائے۔ بعض لوگ جو خاموش ہیں اور اندر کی لوکھرا اور بالدار کرنے میں سڑیک ہو رہے ہیں، انکی جانب نہ دیکھو کہ انکا ایمان انہی ہی قیمت رہنا تھا جو انہیں مل گئی، اور وہ اسپر قانع ہیں۔ یہ اڑنی وفاداری اور غیر وفاداری کا سوال نہیں ہے۔ یہ باعینانہ ایچی ٹیشن یا شرش محفی کا مسئلہ نہیں ہے۔ یہ بعض ایک قانونی مسئلہ، ایک جابرانہ قانون کا نفاذ و عمل، اور بعض گورنمنٹوں کے نا عاقبت اندیشانہ اقدامات کے خلاف موت حق و عدل کے ساتھ احتجاج کرنا ہے اور بس۔

میں جانتا ہوں کہ وقت اور موسم میں ایک سطحی تبدیلی ہوئی ہے، اور منہ رشت کے بظاہر ہامیابی سی حاصل کر لی ہے۔ اخبارات خاموش لیے گئے ہیں، اور بعض مدعیان حریت کو بھی سمجھا دیا گیا ہے کہ انکے لیے خاموشی ہی میں امن ہے۔ پس ایسی حالت میں جو شخص عام پبلک کے اصلی خیالات کی ترجمانی کرے، اور حق و قانون کی عزت دیکھے فلم زبان سے کام لے لیا، اسکی نسبت کہا جائیگا کہ بھی ایک نہا شخص ہے جو ایچی ٹیشن کے مرضی عمریت کو دوبارہ دعوت دے رہا ہے۔

ناہم باوجود اس علم کے میں اپنے اندر باطل اندیشی ہی ایسی موت نہیں دیتا، وہ دیکھوں اور چپ زہوں، اور جو کچھ وہ لائوں دلوں کے اندر ہے، اس پر اپنی زبان و فلم پر جگہ نہ دوں۔ وہ سکون داس جو مسئلہ ہاپور کے بعد شروع ہو گیا تھا، اسی کا یہ غلط ماندہ ہے جو اٹھایا جا رہا ہے، اور جو لوگ امن کے بعد پھر تشدد کا بیج بڑے ہیں، اسکے پھل ہی بڑھات سے انہیں منہ

ما کان لکم ان تغبتوا شجرها ' اُس کی آبیاری سے (کیسے
الہ مع اللہ بل ہم تم (کیسے) حسین رشاد باغ
یعدلون (۲۷ : ۶۱) و چمن پیدا ہوگئے ' حالانکہ تم
انسانوں کی قوت سے بالکل باہر تھا کہ اُن کے درختوں کو نشرو نما
دیتے ؟ ایا اللہ کے سوا اور بھی ٹوٹی ہے ؟ ہرگز نہیں !

(قوت الہی اور عمل شیطانی کے دو بیج)

یہی تمثیل انسان کی زندگی اور اس کے کاروبار کی ہے کہ :
انما مثل الحیة الدنیا لما انزلنا من السماء - حیات دنیوی کی
مثال بارش کے پانی کی سی ہے جو زمین پر گرتا ہے - پھر
بہت سے بیج اس سے زندگی حاصل کرتے ہیں اور بہت سے ضائع
جاتے ہیں - ایک مشہور حدیث نبوی ہے کہ : الدنیا مزعة الاخرة -
دنیا آخرت کیلئے مثل ایک کھیتی کے ہے ' جسمیں آج دانے برس
جاتے ہیں اور کل کو اسکی فصل کاٹی جائیگی - دراصل یہ
ایک اشارہ لطیف ہے مکافات عمل کے قانون طبیعی کی طرف کہ
فطرۃ کے ساتھ جو کچھ دیا جاتا ہے ' ویسا ہی جرات اسکی طرف
سے ملتا ہے ! وقال فی المثنوی المعنوی :

از مکافات عمل غافل مشر

گندم از گندم بروید جو زجر

یاد رہو کہ انسانی کاروبار کے وہ تمام اعلانات جو حق و صداقت
سے خالی ہوں ' شیطان کے ہاتھ سے ڈالے ہوئے بیج ہیں ' جو اسلیے
انسانوں کے اندر سے کلم درتا ہے تاکہ ضلالت اور گمراہی کا پھل
پیدا کرے - لیکن دنیا میں گمراہی کا پھل تو پیدا ہو سکتا ہے پر
اسکی جز دہی بھی مستحکم نہیں ہو سکتی ' اور یہ یقینی ہے کہ
شیطانی نخم ' باوجود قراء ابلیسیہ کی عظیم الشان مادی طاقتوں کے
والآخر نشور نامہ الہی ت محروم رہے :

ومن يتخذ الشيطان وليا
من دون الله فعد خسر
خسرانا مبینا - یعد ہم
و یمینہم وما یعدہم الشیطان
نامرادی و ناکامی میں آگیا -
إلا نرورا (۴ : ۱۱۹)
شیطان ان سے کامیابی کے وعدے
کرتا اور امیدیں دلاتا ہے لیکن شیطان کا وعدہ نرا دھوکا ہی دھوکا ہے !

پس دنیا فی الحقیقت ایک زراعت گاہ ہے ' اور انسان کے
اعمال اور اڑانے مثل اُس بیج کے ہیں جو بار آور ہونے کیلئے
آسمیں ڈالے جائیں - پھر دیکھو کہ ان میں ایک بیج تو عمل باطل
و ضلالت کا ہوتا ہے جو صداقت الہی 'بی روح القدس سے خالی
ہوتا ہے - انسان بڑے بڑے ارادوں کے ساتھ اے برتا ہے ' اور تمام
انسانی تدبیریں عمل میں لائی جاتی ہیں تاکہ کامیابی و فتح
یابی کا پھل لائے - اسباب و وسائل دنیویہ میں سے ہر چیز اس کے لیے
مہیا ہوتی ہے ' اور انسان اور انسانی قوتیں جس قدر بھی انتہائی
سعی و کوشش کر سکتی ہیں ' اسکے لیے کرنے میں قصور نہیں کرتیں -
تاہم اسکی مثال اس بد نصیب دانے کی سی ہوتی ہے ' جس کو
دھقان مغرور نے بڑے بڑے دعووں کے ساتھ زمین میں ڈالا ' پر نہ تو
زمین نے اُسے قبول کیا کہ اپنی آغوش میں لے ' اور نہ آسمان کی
بخشش اس پر مہربان ہوئی کہ اسکی آبیاری کرے - ہر کوشش جو
اس کے لیے کی گئی مردود ہوئی ' اور ہر محنت جو اس کے لیے برداشت
کی گئی بے نتیجہ نکلی - کیونکہ اُس نے چاہا کہ وہ حق و ایمان
کا کاروبار کرنے والوں کی طرح کاروبار کرے ' پر نہ تو اُس نے حق
کو چاہا اور نہ حق ہی نے اس کے رشتے کو قبول کیا - پھر وہ ' جو حق کو
دوست رکھتا اور باطل کو پیار نہیں کرتا ' کیسے ممکن ہے کہ باطل

الہلال

۲۳ صفر سنہ ۱۳۳۲

فاتحۃ السنۃ الثالثۃ

المجلد الرابع

(۲)

انسان کی ساری مصیبت اس میں ہے کہ وہ جن چیزوں کو
تمام عمر دیکھتا اور جانتا ہے ' کبھی انپر غور و فکر نہیں کرتا '
پر ہمیشہ اُن چیزوں کی تلاش میں رہتا ہے جنہیں وہ نہیں جانتا '
حالانکہ اگر وہ فکر زیادہ اور تلاش کم کرے تو یہ بہتر ہے اس سے کہ
تلاش لا حاصل ہو اور حقیقت سے جہل - ر لہ درالشاعر :

ہر کس نہ شناسندہ راز ست و کمرہ

اینها ہمہ راز ست کہ معلوم عوام است !

قرآن کریم بھی یہی کہتا ہے :

وکان من آية فی السموات
و الارض یمرون علیہا رہم
عنها معروضون (۱۳ : ۱۰۰)
پر انسوس کہ غور نہیں کرتے !

قرآن کریم بار بار اسی لیے بارش اور زمین کی حیات نباتاتی
پر توجہ دلاتا ہے کہ گویہ سامنے کی باتیں ہیں جنہیں ہر انسان
دیکھتا اور کرتا ہے ' لیکن انکے اندر حکمت الہیہ کے جو عجائب
و معارض پوشیدہ ہیں ' انپر کوئی غور نہیں کرتا -

صرف اسی ایک بات پر غور کر کہ قدرت الہی کی یہ کیسی
نصرت اور فیضان فطرۃ کی یہ بیسی فیاضی ہے ؟ کس بے چارگی
اور بیگسی کے عالم میں تم زمین سے اپنا معاملہ شرح کرتے ہو اور
کس طرح مجبور رہے بس ہوتے ہو جب اپنی دولت نعم اسکے
حوالے کر دیتے ہو ؟ کون کہہ سکتا ہے کہ اسکا نتیجہ کیا ہوگا اور یہ جو
معنت کی جا رہی ہے ' کن نتالغ سے در چار ہوگی ؟ لیکن جب
نصرت الہی موقوف ہوتی ہے اور دانے بار آور ہوکر آتے ہیں ' تو نتالغ
اعمال کا کیسا عجیب منظر تمہارے سامنے ہوتا ہے ؟ کس کی
حکمت ہوتی ہے جو ایک سیاہ اور خشک دانے سے سرسبز و ثمر
دار شاخیں پیدا کر دیتی ہے ؟ اور یہ کس کا کاروبار ہے جو ایک
خشک دانہ لیتا ہے پر اسکے معارضے میں ہزاروں تر تازہ دانے واپس
کر دیتا ہے ؟ پھر کون ہے جو مضطر دلوں کی پکار کو سننا ' اور
مضطرب ہاتھوں سے پھینکے ہوئے دانوں پر اپنی قبولیت کی مخفی
چادر ڈال دیتا ہے ' اور اس طرح ان میں سے ہر چھوٹے سے چھوٹے
دانے کی پرورش کرتا ہے کہ کل کو رہی بڑے سے بڑا درخت بنکر
حیرت افزاے انظار و افکار ہو جاتا ہے ؟

امن خلق السموات و الارض کون ہے جس نے آسمانوں اور
و انزل لکم من السماء ماء زمین کو پیدا کیا اور آسمان سے
فانبتا بہ حدائق ذات بھجۃ تمہارے لیے پانی برسایا ' پھر

نترکہ صلدا' لایقدرن جم گئی ہے۔ زور سے پانی برس ادر
علی شی ممسا کسبوا' آسے بہا کر لے گیا۔ جو کچھ انہوں نے
واللہ لایسہدی القوم کیا تھا، اُس میں سے انہیں کچھ
الکافریں! (۲: ۲۶۴) بھی ہاتھ نہ آیا اور اصل یہ ہے کہ جو
لوگ فرمان الہی سے سرتابی کر کے کذب و فساد کا ساتھ دیتے ہیں،
خدا انہر حق کی راہ نہیں لہولتا

یعنے وہ ذرا سی مٹی کی تہہ جو کسی چٹان پر بیٹھ گئی ہو،
کیا ہستی اور ثبات رکھتی ہے؟ پانی کا ایک ہلکا سا چھینٹا بھی اُسکی
مرت کے لیے کافی ہوتا ہے جو اُسے معاً بہا کر لیجاتا ہے۔ بعینہ یہی
حال دعوت شیطانی کے بیج کا بھی ہے جو اول تو زمین میں اپنے
لیے کوئی جگہ پا ہی نہیں سکتا، اور پابھی جائے تو اسپر جم کر تھر
نہیں سکتا۔

لیکن ایک آر بیج ہے جو گروسی طرح، اور انہی حالتوں میں
بڑا جاتا ہے جیسا کہ پہلا بیج، لیکن اسکی زندگی کا ہر در پیلے
بیج سے بالکل مختلف ہوتا ہے۔ یہ کلمۂ طیبہ کا تخم صالح ہے
جسکو خدا کا دست قدوس ہوتا ہے، تا کہ اُس سے حق و ارشاد اور
ہدایت و سعادت انسانی کا شجرہ طیبہ مبارکہ پیدا ہو، اور پھر اپنی
کامیابی و فتح مندی کے پھل سے اپنی زمین کی گرد بھر دے۔
اس سے مقصد وہ تمام اعمال حقہ و صادقہ اور اعلانات ربانیہ و الہیہ
ہیں جو خدا کی راستبازی اور عدالت کو قائم کرنے اور اعمال
شیطانہ کی تاریکی و ضلالت سے بندگان الہی کو نجات دلانے
کیلیے، نیت صالح اور ارادہ صادق کے ساتھ ظہور میں آتی ہیں۔
جنکے اندر مرضات الہیہ کا عشق مخفی، اور لقاء وجہ رب کا شوق
مستور ہوتا ہے۔ جسکو انسانی قوتوں کا اعتماد اور مادی ساز و سامان
کا گھمنڈ ظہور میں نہیں آتا، بلکہ محض تحریک الہی کا ایک
جذبہ ملکوتی ہوتا ہے جو خود ہی آتا ہے، اور خود ہی اپنے چہرے
سے نقاب اٹھاتا ہے۔ پس وہ ایک درخت ہوتا ہے جسکا بیج بھی
خدا ہی ہوتا ہے، جسکی آبپاشی بھی اُسکی ہی ہاتھوں سے ہوتی
ہے، اور آخر میں اُسکا پھل بھی اُنہی آتارتا ہے۔ چونکہ اُسکی زندگی
خود اُسے اندر پوشیدہ ہوتی ہے، اسلیے وہ بغیر کسی باہر کی
اعانت کے خود ہی بڑھتا اور خود ہی پھیلتا ہے۔ اسکی ابتدا بھی
عجیب ہوتی ہے اور انتہا بھی۔ ابتدا سے لے کر وہ اس قوت سے
اُٹھتا اور بڑھتا ہے کہ زمین کے اُپر اور آسمانوں سے آنے والی، کوئی
بھی قوت اُسکے اُٹھان کررک نہیں سکتی۔ اور انتہا اسلیے کہ
اُسکی جز ایسی مضبوط اور محکم ہوتی ہے، کہ زمین کے آخر
تک اسکے ریشے پہنچ گئے ہیں، اور پہاڑ کی کسی چٹان کی طرح
اسے زمین کی سطح سے جوڑ دیا گیا ہے:

الم ترکیف ضرب اللہ " آیا تم نہیں دیکھتے کہ خدا نے کلمۂ طیبہ
مثلاً؟ کلمۂ طیبۃ کی کیسی عمدہ مثال دی ہے؟ اسکی
کشجرۃ طیبۃ، اصلہا مثال ایسی ہے کہ پناک و مقدس
ثابت و فرعہا فی السماء درخت - اُسکی جز تو زمین میں قائم
توتی اولہا کل حین و محکم اور تہنیاں آسمان میں پھیلی
باذن ربہا، و یضرب اللہ ہرئیں! اپنے پروردگار کے قانون کے مطابق
الامثال للناس لعلہم وہ ہر وقت پھل لاتا رہتا ہے، اور اللہ یہ
یتذکرہن - (۱۴: ۲۵) مثالیں بیان کرتا ہے تاکہ لوگ سونچیں
اور غور کریں

دیکھو! اس آیت کریمہ میں کلمۂ طیبۃ الہیہ کی مثال دیتے
ہوے (کہ فی الحقیقت اس سے مقصد دعوت الی الحق ہے) ایک
درخت کا ذکر کیا، اور اسکا وصف یہ بیان کیا کہ اسکی جز ثابت
و محکم اور تہنیاں بلندی پر پھیلی ہوئی ہیں۔ اس سے معلوم

آخری آیت جو سورہ توبہ کے اُس موقعہ کی ہے، جہاں "مسجد
ضرار" اور بعض رؤساء منافقین کی سعی باطل کا ذکر کیا گیا ہے کہ
وہ مسلمانوں میں تفرقہ ڈالنا چاہتے تھے، اور ایک مسجد بنا کر اسے
ذریعہ اپنے کفر مخفی کا کاروبار شروع کرنا چاہتے تھے۔ خدا نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہاں تشریف لیجانے سے روکا کہ
"لا تقم فیہ ابدا" ان لوگوں کے ساتھ ہرگز شریک نہر جنہوں نے
اپنے کاموں کی بنا دعوت باطلہ پر رکھی ہے!

پھر اسکے بعد یہ آیت ہے جس میں ایک سوال کے طور پر اس
حقیقت کو واضح کیا ہے کہ کامیابی و فتح مندی صرف اسی
عمل و دعوت کیلیے ہوسکتی ہے جسکی بنا مرضات الہیہ پر رکھی
گئی ہو۔ اسکی بنیاد ایسی محکم ہوگی، گویا پہاڑ کی کسی چٹان
پر رکھی گئی ہے، اور خدا اپنی نصرت کی مدد سے اس بنیاد کے
انگاز کو تکمیل کی تعمیر و رونق تک پہنچا دیگا۔ لیکن جو نام کہ
رضاء الہی اور حق و صدق سے خالی ہے، اُسکی مثال اُس بنیاد
کی سی ہے جو کسی غار کے کنارے پر رکھی گئی ہو اور اسکی زمین
بھی بالکل کھوکھلی ہو۔ خواہ معمار کتنی ہی محنت و جانفشانی
اور صرف قوت و وقت کریگا، لیکن کبھی بھی وہاں بنیاد قائم
نہوگی، اور اگر چند اینٹیں کھڑی ہو بھی گئیں تو معاً غار کے اندر
کر پڑینگی اور اپنے ساتھ اپنے بنائے والوں کو بھی لے جائینگی۔

جانچہ ایسا ہی ہوا اور مسجد ضرار کا فتنہ ذرا بھی کامیابی
حاصل نہ کرسکا: "یزل بنیانہم الذی بناوا" ریبۃ فی قلوبہم، الا ان
تقطع قلوبہم، و اللہ علیم حکیم (۱۱۱: ۹)
مذک بان اللہ مولیٰ "ایسا ہونا اس قانون الہی کی بنا پر ہے
الذین آمنوا" ان کہ ارباب ایمان و حق کا سرپرست تو
الکافرین لا مولیٰ لہم خدا تعالیٰ ہے، اور وہ جو باطل پرستی
و ضلالت کے داعی ہیں، انکا کوئی
مددگار نہیں جو انکے کاموں کی مدد کرے۔

(کلمۂ خبیثہ و کلمۂ طیبہ)

پس درحقیقت، حق و باطل کے در بیج ہیں جو ہمیشہ اس
دنیا میں بولے جاتے ہیں۔ ان میں ایک بیج صلابت عالم و فساد
فی الارض کا ہوتا ہے، اسلیے وہ شیطان کے ہاتھوں سے ڈالا ہوا بیج
ہے، اور اُسکا قائم کیا ہوا کلمۂ خبیثہ و باطلہ، وہ انسانوں کے اندر سے
اپنا کار و بار زراعت شروع کرتا ہے، اور چاہتا ہے کہ بہت جلد گمراہی
کے پھل سے عالم کو معمور کر دے۔ پر اسکی پہچان یہ ہے کہ ہر ایسا
تخم ابلیسی ضرور ہے کہ خدا کی مدد اور نصرت سے محروم رہے، اور
اسکی توفیق فرمائی کی وہ غیبی رحمتیں (کہ ملائکہ نصرت کا نازل
انہی سے عبارت ہے) لہی بھی اُسے میسر نہ آئیں۔ اسکا حال خدا
سے خود ہی بتلا دیا ہے:

و مثل کلمۃ خبیثۃ "کلمۂ خبیثہ کی مثال ایک درخت
کشجرۃ خبیثۃ اجتثت خبیث بی سی ہے جو حق و صداقت
من فرق الارض، ما لہا کی قوت سے محروم ہے، اور جسکی
من قرار (۱۴: ۲۶) بے ثباتی کا یہ حال ہے کہ جب چاہا
اُسے اکھاڑ کر پھینک دیا۔ اسمیں ذرا بھی استعکام و ثبات نہیں"

اسکا بیج بار آور ہوسکتا ہے، پر پھل نہیں لاسکتا، اور اکثر ایسا
ہوتا ہے کہ زمین کے اندر ہی اندر ستر کرم خالص ہوجاتا ہے اور اُسے باہر
نکلنے کی مہلت ہی نہیں دی جاتی۔ چنانچہ سورہ بقرہ میں اعمال
خیر و شرکی مثال دیتے ہوئے فرمایا:

غملہ کمثل صفران علیہ "بس اُسکی مثال ایک سنگی چٹان
- راب، فاصابہ رابلس، کی سی ہے جسپر تہزری سی مٹی

کئی کئی سچی تپش میرے دل میں موجود ہے، اور اگر واقعی اُس کی راہ میں فدائیت اور خود فروشی کی ایک آگ ہے جس میں برسوں سے بغیر دھڑس کے جل رہا ہوں، تو اپنے فضل و لطف سے مجھے اتنی مہلت عطا فرمائے کہ اپنے بعض مقاصد کے نتائج اپنے سامنے دیکھ سکوں۔ لیکن اگر یہ میرے تمام کام معض ایک تجارتی کاروبار اور ایک درکارانہ مشغلہ ہے، جسمیں قومی خدمت کے نام سے گرم بازاری پیدا کرنا چاہتا ہوں تو قبل اسکے کہ میں اپنی جگہ پر سنبھل سکوں، وہ میری عمر کا خاتمہ کر دے، اور میرے تمام کاموں کو ایک دن بلکہ ایک لمحے کیلئے بھی کامیابی کی لذت چکھنے نہ دے! الخ

اگر میرا کئی اعتقاد آپ کے دل میں جگہ نہیں پاتا تو کم از کم مجھے تو اسکے اظہار سے نہ روکیے۔ اس وقت میرے ہاتھ میں قلم اور سامنے کاغذ کے اوراق ہیں۔ اگر تمام دنیا کی طاقتیں اور تمام نوع انسانی کا ادراک و تعقل ایک جگہ جمع ہو کر میرے سامنے آئے اور چاہے کہ میں قلم و کاغذ کی موجودگی کا اعتقاد نہ رکھوں۔ تو کیا میں اس سے اعتقاد سے باز آجاؤنگا جو میرے ہاتھ میں محسوس، اور میری آنکھوں کے آگے مرئی ہے؟

یقین کیجیے کہ ٹھیک ٹھیک اسی طرح میں اس دعا اور اسکے عجائب اعمال کو بھی اپنے سامنے دیکھ رہا ہوں۔ میرے ایسے بالکل آسان ہے کہ میں چاند اور سورج کی ہستی سے انکار کر دوں، مگر یہ تو کسی طرح بھی ممکن نہیں کہ اس دعا کی ہستی سے منکر ہو سکوں۔

یہ میری دعوت کی صداقت و غیر صداقت کا ایک بنیادی فیصلہ تھا، جو اس نے میری زبان پر اول ہی روز جاری دیا تاکہ اسکی صداقت کے اعلان کی ایک نشانی ہو، اور پھر اسی کے مطابق فیصلہ بھی کر دیا۔ باوجود اُن تمام انتہائی بے سروسامانیوں کے جو دنیا کے سامنے ہیں، باوجود اُن تمام موانع اور مزاحمتوں کے جن سے لوگ بے خبر نہیں ہیں اور جن میں سے ہر مزاحمت کو اگر ایک ایک سطر میں بھی لکھوں، جب بھی کئی سطوروں کی ایک کتاب بن جائے، اور پھر باوجود ایک قومی ترین گروہ مخالفین منکرین و معاندین مفسدین کی موجودگی کے اور ہر دم سرگرم مخالفوں و تعاندیوں کے، الحمد للہ کہ میں زندہ و سلامت مشغول کار ہوں۔ میرے کار و بار دعوت کی بڑی سعی ضائع نہ گئی، میرے جہد عمل کا کوئی قدم رائیگ نہ آتا۔ میری دعوت اپنا کام کر چکی ہے۔ میں نے جو مانگا تھا وہ مجھے حاصل ہو گیا ہے۔ مجھے مہلت بھی دی گئی اور اسباب بھی مرحمت ہوئے۔ میں نے اپنے بعض مقاصد کے نتائج کو اپنے سامنے دیکھنا چاہا اور وہ پہلی ششماہی کے گزرنے کے بعد ہی دکھلا دیے گئے۔ مجھے میں اگر کوئی تپش تھی تو وہ بغیر بھرنے نہ رہی، اور اگر میرے دل میں کوئی ذرہ خلوص تھا، تو میرے خدا نے آئے ضائع نہ کیا۔ اُس کے بنادیا کہ بہ اسی کا بربا ہوا بیج ہے جسکو وہ خود ہی پرورش دینا چاہتا ہے۔ اور ”کلمۃ طیبہ“ کا ایک ”شجرہ مبارک“ ہے جسے کوئی دنیوی طاقت ضائع نہیں کر سکتی۔ پس جیسا کہ آئے کاموں کا ہمیشہ قاعدہ رہا ہے، یہ بیج برسوں کی جگہ مہینوں میں بڑھا، اور مہینوں کی جگہ دنوں کے اندر پھیلا۔ اسکی جڑ جس طرح زمین کے اندر پھیلی، اسی طرح اسکی ٹہنیاں آسمان میں مرتفع ہو کر پھیل گئیں۔ اسکی ہر شاخ کے پھل پایا، اور اُسکا ہر پھل اپنی شیرینی و حلاوت سے دلوں کو مرغوب ہوا۔ میں بدیوں سے آلودہ ہوں مگر میری بکار بدی کی نہ تھی۔ پس میری دعوت کے ساتھ وہی سلوک دیا گیا جو ہر نیکی کے نام کے ساتھ ہونا چاہیے! اصلہا ثابت و فرعہا فی السماء، توتی اکلہا کل حین باذن ربہ، و یضرب اللہ الامثال للذس لعلمہم ینذرون۔

ہوا کہ کلمۃ طیبہ کا بیج جب اگتا ہے اور بڑگ رہا کرتا ہے، تو ضرور ہے کہ اس میں دنوں باتیں پائی جائیں۔ اُسکی جڑ بھی مضبوط ہو اور اُسکی شاخیں بھی پھیلی ہوئی ہوں۔ جڑ کی مضبوطی سے مقصود یہ ہے کہ اُس دعوتِ حق کی بنیاد ایسی محکم و ثابت ہو جسے کوئی طاقت نہ ہلا سکے، اور ”فرعہا فی السماء“ سے مقصود یہ ہے کہ تہرتے رفتے اندر اُس دعوت کا اثر اور فیضان نہایت بلند و رفعت تک پہنچے اور نہایت دور دور تک پھیل جائے۔ کیونکہ ایک برس پہنار درخت کی شاخیں بلند بھی ہوتی ہیں اور دور دور تک بھی پھیل جاتی ہیں۔

یہ خدا کا بڑا ہوا بیج ہے جسے کوئی ضائع نہیں کر سکتا، پس وہ بڑھتا بھی ہے اور پھیلتا بھی ہے۔ انسان کی کرشمیں سب کچھ کر سکتی ہیں، لیکن ایک حقیر خشک دانے کو سرسبز کرنا صرف معجزات ارضی و سماوی کے مالک ہی کے ہاتھ ہے۔ پس وہ آئے سرسبز کرتا ہے تاکہ اسکی شاخوں کا سایہ وسیع ہو، اور آئے پھیلا کرے تاکہ اس سے ہدایت کا پھل پیدا ہو۔ وہ جبکہ بڑا جاتا ہے تو نہایت حقیر و ذلیل ہوتا ہے، لیکن جب پیدا ہوتا ہے، تو اسکی شاخیں قیمتی اور شاداب پھلوں کے بوجھ سے جھک جھک جاتی ہیں۔ خدا اور انسان کے کاموں میں یہی فرق ہے کہ پہلے کی ابتدا ہمیشہ غریب و حقارت سے، پروسط و اختتام عظمت و کامیابی پر ہوتا ہے، لیکن خاتمہ ہمیشہ ناکامی و نامرادی پر ہوتا ہے۔

ایسے ہی کاموں کے بیج ہیں جنکی کشت کاری کا پیمانہ حصول قرآن کریم نے بتلادیا ہے۔ حیث قال:

کمثل حبة اذنت
سبع سنابل، فی
کل سنبلہ مائۃ
حبة، واللہ یضاعف
من یشاء، واللہ
راسع علیم۔ (۲۶۱:۲)

(دعوتِ الہیۃ الہلال)

پس الہلال، اور الہلال کی دعوت بھی ایک بیج تھا، جو اسے قیومہ برس پیل ہونا گیا۔ دین جلیل حنیف کے داعی اول، حضرت ابراہیم خلیل علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب خانہ کعبہ کی بنیاد رکھی ہے تو دعا مانگی تھی:

ربنا تقبل منا انک
انت السميع العلیم! لیے کر رہا ہوں، قبول کرے۔ بیشک
تو ہی دعاؤں کا سننے والا اور نیقوں کا جاننے والا ہے!

وہ ذرہ جو آفتاب کی روشنی میں اورتا ہوا نظر آتا ہے، خواہ کتنا ہی حقیر ہو، تاہم آفتاب کی نسبت کا حقدار ضرور ہے۔ اسی طرح دعوت الہی کی یہ تعمیر بھی اسی آفتاب درخشندہ حقانیت کا ایک ذرہ، اور اسی کے قائم کیے ہوئے دین حنیف کی خدمت کا ایک عاجز ارادہ تھا:

گرچہ خرد دیم نسبتے ست بزرگ

درا آفتاب تابانیم!

یہ کاروبار قدرت کا لچہ عجیب کرشمہ ہے کہ خدا کے وہ کلمات دعائیہ اس عاجز کی زبان پر جاری کر دیے جو الہلال کی پہلی اشاعت کے مقالہ افتتاحیہ میں سنح ہوئے ہیں اور جس کو اس مضمون کے آغاز میں بھی نقل کر چکا ہوں اور یہاں پھر نقل کرنا: ”اگر خدا مجھے میں سچائی اور خلوص کی کوئی سرگرمی دیکھتا ہے، اگر اُسکی ملت مرحومہ اور اُسکے کلمۃ حق کی خدمت

مدارس اسلامیہ

ندوة العلماء

اجمال تاریخی - مرجع و زوال - انقلابات ماضیہ -
حالت موجودہ - و نظر بہ مستقبل

(۱)

بہت سی باتیں ایسی ہیں جنہیں انسان سونچتا ہے نہ کہتا ہے کہ انہونی اور ناممکن ہیں، اگر ایسا ہوا، تو نہیں معلوم کیا کچھ ہو گا؟

لیکن جب انکا وقت آتا ہے اور اسباب فراہم ہو جاتے ہیں، تو اس طرح ظہور میں آجاتے ہیں گویا انکا ظہور دنیا میں کچھ بھی اثر نہیں رکھتا تھا، اور مثل تغیرات عادیہ کے ایک قدرتی تغیر تھا، جو ظہور میں بھی آیا اور گذر بھی گیا! حجر بن ارس نے ایک دوسرے پیرایہ میں اسی کو لکھا ہے کہ:

فان ما تعذرین، قد وقع!

دارالعلمیہ ندوة العلماء کے متعلق برسوں سے بعض ایسے مناقشات و مذہنسات موجود تھے جنکی وجہ سے کسی نہ کسی تغیر کی توقع ہمیشہ کی جاتی تھی، تاہم یہ تو کسی کے ہم رگمان میں بھی نہ تھا کہ ندرہ کے آخری تغیرات وقوع میں آئیں گے، اور تمام ملک اسدرجہ بے ترجیحی برتیکا، گویا آئے ندرہ، ندرہ کے مقاصد، اسکی بست سالہ تاریخ، اور اس معتد بہ رقم کی کچھ پورا ہی نہیں ہے، جو آسکی جیبوں سے نکل کر اسپر صرف ہو چکی ہے!

پہرہ زمانہ وہ پچھلا عہد غفلت نہ تھا جبکہ تمام قومی لم معض اشخاص کے اعتماد و حسن ظن پر چھوڑ دیے جاتے تھے، اور نکتہ چینی ناجائز، اور احتساب جرم سمجھا جاتا تھا۔ بلکہ یہ وہ عہد تغیر و انقلاب تھا جسکو گذشتہ استبداد شخصی کے اختتام اور نئے دور جمہوریت کا باب افتتاح ہوا جاتا ہے، اور جبکہ ہر چہرے سے چھوڑے معاملے پر بھی اخبارات اسقدر ہنگامہ آرائی کرتے ہیں گویا طافت و حکومت کا سررشتہ بالکل الہی کے قبضہ تصرف میں ہے۔

رازداری اب کسی معاملے میں کوارا نہیں۔ پرسش و اخذ نام کی شدت کے لوگ شامی ہیں، اور ارباب بار اسکے نواتر و عدم انقطاع سے گھبرا آتے ہیں۔ کالجوں کے سکریٹریوں سے پوچھا جاتا ہے کہ لیون وہ ایسی راے رکھتے ہیں جو جمہور کی راے نہیں ہے؟ امسراں مدارس کو مجبور کیا جاتا ہے کہ وہ بتلائیں کہ کیوں انہوں نے فلاں حکم جاری کیا، اور کیوں فلاں عقیدے کو بغیر کسی دلیل معقول کے رو رکھتے یا بغاے حکم قرار دیتے ہیں؟ اخبارات ایک دوسرے کو الزام دیتے ہیں، اور کہتے ہیں کہ قومی حقوق کے تحفظ دلیلیے یہ محض ایک جمہوری فائدہ کا نام ہے جو کر رہے ہیں۔ رازدارانہ مراسلات و مکاتیب کو کسی نہ کسی طرح حاصل کر کے شائع کیا جاتا ہے، اور کہا جاتا ہے کہ اگر یہ سب کچھ قوم کے متعلق اور قوم کے مقرر کردہ ارکان کار کے متعلق ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ قسم اس سے بے خبر رہے!

اگر فی الحقیقت یہ سب کچھ سچ ہے تو پھر ندوة العلماء کے طرف سے یعنی مسلمانان ہند کے قومی ناموں میں سے ایک عظیم لشان اور مایہ صد امید و امال نام کی طرف سے لیون بکلی غفلت برتی جاے جبکہ اسکی تعلیمی، مالی، اور انتظامی حالات علی

الاعلان توجہ کی طالب، بحث و مذاکرہ دلیلیے مضطر، نقد و اخبار کی آرزو مند، اور اعانت و توجہ کیلیے فریادی، و فعال سانج ہے؟ یہ دیا ہے کہ ہفتوں پر ہفتے اور مہینوں پر مہینے گذرتے جاتے ہیں اور نہ تو کوئی کان اسکے لیے کھلتا ہے جو اسکی سنے، اور نہ کوئی آنکھ اسکی طرف اٹھتی ہے کہ اسکی حالت پر رے، اور نہ کوئی قلم اسکے ایسے حرمت اورتا ہے کہ قوم کو اسپر توجہ دلاے۔ یہاں تک کہ وقت جو اپنی طبعی رفتار میں کسی نیلیے رعایت نہیں رکھتا، بے خبری میں گذرنا جاتا ہے، اور قریب ہے کہ لوگ اس افسانے کو اس طرح بھلا دیں کہ کانہ لم یکن شیئا مد لورا!!

عمت بشر شیبیحون رسال بہ بنگہ خلق
عسس بخاندہ رشہ در حمرسرا خفتست

اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ ندوة العلماء ابتدائے تاسیس سے تمام قوم میں ایک مشہور ترین موضوع بحث رہا ہے۔ لوگوں نے موافق و مخالف، جس درجہ اسپر بحث کی ہے، شاید علی گدہ کے کامروں کے سوا اور کسی کو نہیں لی۔ درمیان میں سرانٹرونی میکڈانل ای مخالفت اور سیاسی سوہ ظن نے آئے بالکل کڈام اور بے اثر کر دیا تھا، لیکن اسکے بعد سعی و کوشش کا ایک نیا دور شروع ہوا، سب سے پہلے ریاست بہونال سے پھر بہاراپور سے اعانت ہوئی، اسکے بعد گورامنٹ بھی متوجہ ہوئی، یہاں تک کہ زمین ملی اور ماہوار گرانٹ کا اعلان ہوا۔ ان تغیرات کے بعد قوم میں پھر از سر نو ایک عام توجہ پیدا ہوئی اور دھلی و لکھنؤ کے جلسے بھی بہت شاندار اور پرائر ہوئے۔ باوجود ان حالات کے یہ کیا ہے کہ جس وجود کی پرورش میں ایسی کچھ داپسیپی لی جانی تھی، اب اسکے بستر مرگ کی طرف کوئی جھانک کر دیکھنا بھی پسند نہیں کرتا؟ پھر کیا دنیا سونٹی ہے یا ندرہ کی قسمت بیدار نہیں؟

آندے اے نالہ امشب بے ارمی بیمنت
آنکہ ہر شب می شنید از من مگر بیدار نیست؟

اسمیں سک نہیں کہ اس غفلت اور بے توجہی کیلیے کچھ ایسے اسباب و وسائل یکے بعد دیگرے فراہم ہو گئے جنکی وجہ سے لوگ باوجود حس حالت کے اپنا وقت صرف نہ دے سکے، تاہم غفلت دلیلیے نڈنہ ہی معقول عذر کیوں نہیں، پھر بھی غفلت غفلت ہی ہے اور یتیدا مسنحق ملامت و سرزاش۔

سب سے پہلا سبب تو عام جذبات و قوائے عمل کی وہ مسلسل مشغولیت ہے، جو گذشتہ در سال سے متصل جاری ہے۔ جنگ طراباس نے بعد ہی جنگ بلقان شروع ہو گئی، اور مصائب اسلامی کے ہجوم نے نام قوم کو یکسر رتف مانم و عزاداری بنا دیا۔ پھر عین اس وقت جبکہ ندرہ کے معاللات آتہ و بالا ہو رہے تھے، مسجد کانپور کا حادثہ خونین وقوع میں آیا اور یہ ایک ایسا فزع اکبر تھا جس نے نملہ افلام و افکار کو بجا طور پر صرف اپنے ہی نظارہ الم اور اسانہ سرائی لی کئی ماہ کیلیے دعوت دیدی۔ اس اثنا میں ہمسر ضاہین لکھ گئے، اور بعض اخبارات نے بحث و مدارہ کا درارہ بھی ہوا، چاہا (جنہیں معاصر امرتسر سب سے زیادہ مسنحق تعدین و نشکر ہے) تاہم ۱۱ - اگست کے حادثہ چھلی بازار کانپور کے مندرس پورحوں کی چینیچیں کچھ ایسی زہرہ کڈاز نہیں، اور صحن مسجد کی خونچکال لاشوں کا نظارہ اس درجہ المناک تھا، جس نے نہ تو کسی کان کو مہلت دی، نہ ندرہ کی صدا ار سے، اور نہ کسی آنکھ کو اجازت ملی کہ جاں فرشان کانپور اور چھوڑ کر لکھنؤ کے ان حیات نفسانی کے جھگڑوں کا نظارہ کرے۔

انہیں معلوم اندے وسیع زمانے تک کیلئے منسلک نہ کرنا ہے اور
حجرات قومی ہی تعمیر میں ایک لمحہ کا توقف بھی حرام ہے۔
ہم ہمیشہ ہجرت ہمیشہ ہجرت ہمیشہ ہجرت ہمیشہ ہجرت ہمیشہ ہجرت
طرف سے ہمارے ہر اندیشے اور ہر سانس میں ہی وقت اور ایک ہی
موسم میں بہت سی زمینوں اور درختوں کو زراعت اور مختلف قسم کی
تعمیر و ترقیوں کے لیے بہت ممکن بلکہ ضروری ہے کہ ایک ہی
وقت میں ہمیں بہت سی نئی عمارتیں بنانی بھی پڑیں اور بہت
سے غلط نقشوں کو مٹانا بھی پڑے۔ لچبہ بید نہی کہ ایک ہی
وقت کے اندر ہمیں ہندوستان سے باہر کے اسلامی مصائب کیلئے
بھی ماتم کرنا پڑے اور خود ہندوستان کے اندر کے بھی کاموں کی
مدد سے توجہ و اعانت کو سنا پڑے۔ ایسا ہمیشہ ہوا کہ ایک
طرف کسی حق دینی و سیاسی کی پامالی کیلئے دروڑنا پڑیگا اور
اسی وقت دوسری طرف کسی تعلیمی اور قومی کام کی درستگی
و حفاظت کیلئے جانا پڑیگا۔ یہ سچ ہے کہ ایک ہی وقت میں
بہت سے کام نہیں ہو سکتے اور انسانوں کا دماغ اس بارے میں نہایت
نازک واقع ہوا ہے کہ اکثر گھبرا اٹھتا ہے اور تھک کر لچبہ دیر سرجاے
کیلئے انگریزوں کو لینے لگتا ہے۔ تاہم اگر زندہ رہنا ہے اور زندگی
کی طلب ہے تو ضرور ہے کہ زندگی کی طرح یہ سب کچھ کرنا پڑیگا
اور موت و حیات کا قانون الہی ہمیں بھی ہمارے عذروں کو نہ سنیگا۔
خواہ نقدی مشعل ہو، ایسی ہی متاعب و مصائب سے درچار ہونا
پڑے، لہذا ہی عسبر العمل اور ناممکن سا معلوم ہو، لیکن اگر ہم
ہر وقت اپنے دماغ و معاملات کی خبر لینے اور ہر کام کی فریاد اعانت
اور جرات سے اپنے اندر استعداد و قوت پیدا نہ کریں گے اور ایک
ہی وقت کے اندر بہت سے کاموں کا ہجوم دیکھیں یا ایک بعد دیگرے
پیش آئے والے مسائل کا تسلسل و تواتر دیکھ کر گھبرا اٹھیں گے، تو
پھر ان امور کو اپنے دماغ میں جگہ دینے کا ہمیں دیا حق ہے
جو ایک روزی روزی ہوئی عمارت ہے ہر حصے کو تعمیر کر کے، خرابہ
موت کے بعد عمران و حیات کے عوام کی از زمیند ہیں؟ قومی
حجرت کا محل اس طرح تعمیر نہیں ہو سکتا کہ پیلے دیواروں پر
ہوجائیں، پھر اس کی تعمیر میں از اطراف و جوانب بھی طیار
ہوجائیں گے۔ انسانی حیات و مہمات اور تسبیح اقوام کی نشمنش
میں فرصت و عہدات کا سنون بعد خواب مہمات کے ممکن نہیں۔
یہاں تو ہر دم اور ہر لمحہ کام آئے جائیں، اور ایک ہی وقت میں
اس عمارت کے ہر حصے کی خبر لیجیے۔ یہ ہر وہ دروازہ بن رہا
ہے مگر پشت کی طیار کردہ دیواروں پر رہی ہیں! اس عالم میں
جو کھریا رہے پھر نہیں ملتا، اور جو وقت عقلت میں دنا، پھر آسکی
تلافی کی مہلت نہیں دی جاتی:

ہاں وہ عشق سے رنج دشمن ہمارے ہمارے بازگشت
جرم را این جا عقربت ہے و اسنقار نیست!

(الہلال اور مسئلہ ندوہ)

ضرور ہے کہ خود الہلال بھی اس غفلت کیلئے جوابدہ ہو کہ
کیوں ندوہ العلماء کے متعلق برابر خاموش رہا؟

جیسا کہ ابھی لہ چکاہوں، غفلت ہر حال میں مستحق
سرزنش ہے اور عذر اسکی شدت کو کم نہ کر سکتا ہے پر سیاہ نو سعید
نہیں نہ سکتا۔ تاہم غور کیجیے تو الہلال کس کس نام کو کرے اور
صرف وہی ایک ایسے ہے؟

میں اپنے حسن و نظارے ہاتھوں سخت گرفتار الم ہوں۔ ہر
شے مجھے نظر آتی ہے، اور ہر ضرورت کو الحمد للہ کہ محسوس کرنا
ہوں، لیکن نہ تو وقت پر تسلط ہے اور نہ طبیعی قوت عمل پر حق

اسکے بعد ہی جنوبی افریقہ کے ہندوستانیوں کا مسئلہ شروع
ہو گیا۔ پہلیک کے جھگڑے رہے۔ آئرلینڈ سید امیر علی اور آل انڈیا
مسلم لیگ کی معرکہ آرائیوں کا نوک انتظار کر کے غرضہ
یکے بعد دیگرے ایک سے ایک ایسی چیز ضرور رہی جس نے
لوگوں کی توجہ کو اپنی جانب مشغول رکھا۔ ان میں بعض واقعی
توجہ طلب تھیں، مثلاً مسئلہ اسلامیہ کانپور، اور بعض ترک بھی کی
جا سکتی تھیں۔ مثلاً حکایت لیگ لندن و ہند، لیکن بہر حال
ندوہ سے تغافل و غفلت کیلئے سب نے حجاباً مستورا کا نام دیا!

بیچارہ ان اسپر کہ امیدوار تست!

اصل یہ ہے کہ اسمیں شک نہیں کہ قوم کے عام و متوسط طبقہ
کے اندر ایک اصولی اور حقیقی تغیر خیالات میں یقینی ہوا ہے
اور نسبتاً ایک واقعی بیداری ضرور ہے جو پیدا ہو گئی ہے۔

لیکن مصیبت یہ ہے کہ اس بیداری سے کام لینے والے مقربہ
ہیں، اور کوئی کارکن جماعت اب تک ہم میں پیدا نہیں ہوئی
ہے جو کاموں کو تقسیم کرے ہر وقت اور ہر کام کیلئے مستعد رہے۔
صرف چند اشخاص ہیں جو اگر ہر کام کو اپنے ہاتھوں میں لے لیں
اور ہر موقع پر تحریک و دعوت کیلئے مستعد رہیں، تو پبلک
اپنی قوت کا اظہار کر سکتی ہے، اور اسکا مصرف اُسے معلوم ہو سکتا
ہے، ورنہ ایک عام خاموشی اور سدا کا چھا جاتا ہے۔ لیکن یہ ظاہر
ہے کہ ایک ترقی خواہ قوم کی صدا ضروریات و احتیاجات کیلئے
صرف چند افراد ہی کیونکر کافی ہو سکتے ہیں، اور یہ اس طرح
ممکن ہے کہ ایک ہی شخص کا ہر کام رافعہ پر بھی صرف وقت
کرے۔ اصلاح و ترقی کی صداؤں کو بھی جاری رہے۔ قومی درسگاہوں
کی بھی خبر لیتا رہے، اور جلسوں اور انجمنوں کیلئے بھی ایک دائم
کنواں و محتسب ہو؟ پھر قلم بھی اسکے ہاتھ سے نہ چھوئے، زبان
بھی خاموش نہ رہے، دماغ بھی مشغول نہ ہو، اور قدم بھی
تگ رہوے نہ تھکیں؟

می خواہی روند و تیزر، رانگہ بسیار!

این بادہ برش هست، ساقی کوثر نیست!

یہ یقینی ہے کہ اگر اس طرح حالات پیش نہ آتے اور ندوہ کا
مسئلہ قوم کے سامنے آتا، اور وقت پر لوگوں کو بعثت و مذاکرات
کا موقعہ دیا جاتا، تو ایک عام ہلچل مچ جاتی، اور قطعاً عام رائے
کی قوت ایسی شکل اختیار کر لیتی کہ یہ معاملہ صرف اشخاص کے
ہاتھوں میں نہ رہ سکتا۔

تاہم عذر تغافل کیلئے یہ اسباب کیسے ہی قوی ہوں لیکن یہ
کوئی اچھی حالت نہیں ہے، اور غالباً موجودہ تغیر حالت کے بعد
اس وقت تک قدرتی طور پر رہیگی، جب تک کہ عام رائے
میں اس ہیجان انقلاب کے بعد نظم و باقاعدگی نہ آجائیگی اور ایک
مستعد اور وسیع کارکن جماعت ہر موقعہ و وقت پر کام کرنے
کیلئے مستعد نہ ہو جائیگی۔ قوم میں اس وقت قوت رائے
اور استعداد اعلان قوت، دونوں موجود ہیں، مگر کارکن آدمیوں کی
کمپی ہے جو ان دونوں چیزوں سے کام لیں، اور چونکہ ملکی و قومی
تغییرات حالات میں ہمیشہ ایسا ہوا ہے، اسلیئے امید ہے کہ آئے والا
وقت خود اسکا علاج کر دینگا۔

ہماری موجودہ حالت ایسی ہو رہی ہے کہ جماعتی دربار
اور ترقی و اصلاح کی کوئی شاخ بھی ایسی نہیں جو مکمل ہو، اور اب
تک تمام کاموں کا سرشتہ اختیار و تصرف صرف اشخاص ہی کے
ہاتھوں میں رہا ہے۔ پس چاہیے کہ تغفلت کیلئے کوئی عذر مقبول
نہو کہ غفلت اب ہمارے لیے مہمت ہے، اور ہجرت ہے، اور ہجرت
اشغال و تعدد امور کی بھی کبھی شکایت نہ ہو، کیونکہ ابھی ہمیں

مقالہ

تاج انگلستان اور خزینہ اسلام کا ایک گوہر

داستان مسقط

(اجمال تاریخی اور طبیعی حدود)

مسقط ایک سرحدی اور ساحلی شہر ہے جو دریائے عمان کے ساحل پر عرض میں ۲۳ درجہ اور ۳۷ دقیقہ جانب شمال اور طول میں ۵۶ درجہ اور ۱۵ دقیقہ جانب مشرق واقع ہے۔ اسکی آبادی قریباً ۳۵ ہزار ہے۔ اسکی بندرگاہ نہایت عمدہ اور مستحکم ہے۔ اس بندرگاہ کی تحصین و قلعہ بندی عرصہ ہوا پرتگالیوں نے کی تھی۔ اسوقت اسکی تجارت بمبئی اور خلیج فارس سے ہے اور نہایت سرسبز کامیاب ہے۔ اس کے قریب ایک دوسری بندرگاہ ہے جسکو مطرح کہتے ہیں۔ مطرح بھی اسی کے متعلق سمجھا جاتا ہے۔

سنہ ۱۵۰۷ ع میں پور نے مسقط کو فتح کیا، تو پرتگالی اس پر قابض ہو گئے۔ سنہ ۱۶۴۸ ع تک برابر پرتگالیوں کا قبضہ رہا۔ اس کے بعد مسقط ان کے ہاتھوں سے نکل گیا۔ پرتگالیوں کے قبضے سے نکلنے کے بعد مسقط پر انقلاب و تغیر کے مختلف دور گذرتے رہے۔ آخر میں انگریزی نفوذ پھیلنا شروع ہوا، اور یہاں تک پھیلا کہ بالآخر انگریزوں نے اس کے متعلق احتلال (قبضہ غیر قانونی: Occupation) کا اعلان کر دیا، اور اب وہ بجائے ایک آزاد و خرد مختار اسلامی ریاست ہونے کے، برطانی شاہنشاہی کا ایک جزو سمجھا جاتا ہے!

(عہد عروج)

سید سعید بن سلطان کے عہد میں مسقط کی حالت یادگار تھی۔ مسقط اسوقت ایک ایسی ریاست کا صدر مقام تھا، جو خلیج فارس پر قرب و جوار کے ساحلی مقامات سے لیکے جزیرہ بحرین تک پھیلی ہوئی تھی۔ قوت و شوکت کا یہ عالم تھا کہ گور اہل بحرین کے بارہا اس کے مقابلے میں علم جنگ بلند کیا، مگر بھی فتعیاب و غالب نہ ہوئے۔

اس ریاست کی وسعت کا اندازہ اس سے ہوسکتا ہے کہ ایک طرف تو نجد اور بندر عباس، وغیرہ ایرانی مقامات، جو خلیج فارس پر واقع ہیں، اسکی قلمرو میں شامل تھے، دوسری طرف مشرقی افریقہ کے ساحلی مقامات مثل لامر، منباسہ، القربعہ، بندر اسلام، ہنزراں، جزیرہ خضراء، زنجبار وغیرہ وغیرہ۔

اس عہد میں اس ریاست کے در صدر مقام تھے، ایک مسقط، دوسرا زنجبار۔ مسقط دریائے عمان و خلیج فارس کے شہروں کا صدر مقام تھا، اور زنجبار افریقی شہروں کا مرکز۔

سید سعید بن سلطان ایک عاقبت اندیش اور انجام دہی آدمی تھا۔ اس نے اپنے آپ کو متعدد باصوالت و شوکت سلطنتوں میں محصور اور ان کے نفوذ و اثر کو اپنی قلمرو میں پھیلنے سے دیکھا تو رالی بصرہ، فرانس، اور انگلستان سے اپنی خرد مختاری کی حفاظت کا معاہدہ کیا۔ فرانس نے اس معاہدہ کا یہاں تک خیال کیا کہ اسکو ”سلطان العرب“ کا خطاب دیا!

تعمیر - جب ندوۃ العلماء کے معاملات گدشتہ قصہ مضمون جہاں کے بعد آئے تھے تو میں مسئلہ کانپور میں بالتذکرہ تھا، اور بالکل مہلت نہ تھی کہ کسی دوسری طرف متوجہ ہوں۔

الہلال ایک ہفتہ وار رسالہ ہے۔ اسکی گنجائش محدود اور ادب و عذراں مختلفہ کا التزام ضروری۔ اسلیے جب کبھی کوئی ایک مسئلہ اہم سامنے آجاتا ہے، تو ساری کی ساری گنجائش اسی میں صرف ہو جاتی ہے۔

در اصل ہر طرح کی تحریک کے کاموں کیلئے سب سے زیادہ موزوں روزانہ اخبارات ہیں، جنکے لیے روز صبح کو ایک مسرط لیڈنگ آرٹیکل کا میدان تازہ موجود ہوتا ہے، اور وہ گویا ہر ہفتہ چہ بارہ مہلت و گنجائش پاتے ہیں جو ہفتہ وار رسالہ کو صرف ایک ہی بار ملتی ہے۔

پس ضرور تھا کہ قوم میں جو بعض روزانہ اخبارات موجود ہیں اور جنکا بڑا حصہ محض فضول صفحات پر کی چیزوں بلکہ ہزلیات و خرافات تک میں ضائع جاتا ہے، اس مسئلہ پر توجہ کرتے اور اسکی اہمیت کو محسوس کرتے۔ لیکن افسوس ہے کہ ایسا نہیں ہوا۔

تاہم میں معذرت و شرمساری کے ساتھ اقرار کرتا ہوں کہ یہ غفلت ضرور تھی اور ہوئی۔ چونکہ میں جانتا تھا کہ اس مسئلہ کیلئے اب صرف چند نوٹس یا ایک مضمون کا لکھ دینا کافی نہیں ہے بلکہ ایک پورے سلسلے کی ضرورت ہے، اسلیے ہمیشہ یہ خیال کر کے متوقف ہوجاتا تھا کہ بعض تحریکوں سے فراغت ہونے پر پھر سلسلہ شروع کروں، حتیٰ کہ کئی ماہ گذر گئے۔ چونکہ اس مسئلہ کو میں اپنے عقیدے میں اہم سمجھتا ہوں۔ سوال ندرے کا نہیں بلکہ اس کے مقاصد کا ہے، اور بحث اصول کی شروع ہوئی ہے نہ کہ اشخاص کی، لہذا اب مزید توقف کرنا عند اللہ خیانت و معصیت ہے، اور ضرور ہے کہ بقدر سعی اس کے لیے کوشش کی جائے۔

قارئین کرام کو یاد ہوگا کہ جب الہلال شائع ہوا ہے تو اسے تمام ابواب مضامین کی سرخیاں عرصے تک لرح کے چرتے صفحے پر چھپتی رہی ہیں۔ ان میں ایک عنوان ”مدارس اسلامیہ“ کا بھی تھا، اور مقصد یہ تھا کہ اس کے نیچے چند کالموں کو اسلامی مدارس کے متعلق بحث و مذاکرہ کیلئے مخصوص کر دیا جائیگا، لیکن عدم ترتیب کار و عدم حصول اعانت تحریر و فرصت سے اب تک اسکا سلسلہ شروع نہوسکا۔

لیکن اب ”مدارس اسلامیہ“ کا باب بھی آغاز جلد چہارم سے شروع کیا جاتا ہے۔ سب سے پہلے ”دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ“ کے متعلق ایک سلسلہ مضامین شایع ہوگا۔ جعلہ اللہ نافعاً للمسلمین، وما تزیقنی الا بفضلہ و کرمہ!

ترجمہ اردو تفسیر کبیر

جسکی نصف قیمت اعانہ مہاجرین عثمانیہ میں شامل کی جائیگی۔ قیمت حصہ اول ۲ - رزیہ - ادارہ الہلال سے طلب کیجیے۔

یہ جنگ انگریزوں کی شہ سے ہوئی تھی - انگریزوں نے اسمیں سید عبد المجید کو علائقہ مدد دی - اسلیے اب سید عبد المجید اور سید تری کا مقابلہ نہ تھا بلکہ انگریزوں اور سید تری کا مقابلہ تھا - سید تری کو شکست ہوئی * اور وہ انگریزی جہاز میں مدد سے بمبئی لایا گیا - یہاں ایک طویل عرصہ تک نظر بند رہا -

سید عبد المجید سے عرب خوش نہ تھے کیونکہ وہ معض گروٹ اور استخوان کا پینڈر تھا جو معض اس دور کی جنبش پر حرکت کرتا تھا جسکا سرا انگریزوں کے شانہ میں تھا * اور انگریز اس فرست کو عینیت سمجھکے اپنے قدم خوب جمار ہے تھے -

اسلیے سربراہندگان عمان نے مخفی طور پر سید تری کو عمان آئے ہی دعوت دی * اور وعدہ کیا کہ وہ ہر ممکن مدد دینگے - اس مخفی دعوت پر سید تری بمبئی سے ایک عورت کے بھیس میں پھر عمان پہنچا -

حسن اتفاق کہ جسوقت سید تری عمان پہنچا اسوقت سید عبد المجید عمان سے باہر شکار میں مشغول تھا - ارکان و عمائد سلطنت کے بالاعتاق اسکو تخت پر بٹھا دیا * اور شہر کے ناکروں پر فوج متعین کر کے یہ حکم دیدیا کہ اگر سید عبد المجید اندر آنا چاہے تو آئے نہ دیا جائے -

سید عبد المجید جب شکار سے واپس آیا تو شہر کے ناکروں پر فوج دیکھی * اندر داخل ہونا چاہا تو فوج کے مزاحمت کی * آخر مجبوراً اندرون میں چلا گیا * اور جمعیت کے فراہم کر کے میں مصروف ہو گیا -

جمعیت فراہم کرنے نکلا مگر اس نزاع کا فیصلہ تلوار کے بدلے ۶۰ ہزار دالر کے درہا جسکو لینے وہ اپنے دعویٰ حکومت سے دست بردار ہو گیا -

(انگریزی سیاست)

مگر وہ ۶۰ ہزار دالر کہاں سے آئے ؟

اسکا جواب انگریزوں کے دہاہ سیاسی کی ایک حیرت انگیز داستان ہے - باد ہوتا وہ سید عبد المجید کو لڑانے والے انگریزی ہی ہے * مگر جب انہوں نے یہ دیکھا کہ اہل ملک اس سے ناخوش ہیں * اگر اسے حکمران رکھے پر اصرار کیا گیا * اور باشندوں کے خلاف سید عبد المجید کو علائقہ مدد دی گئی * تو انگریزی نفوذ کے قدم آدھڑ جینے * اور وہ دریا - تب ہی طرح پلٹ گئے * اور یا تو سید تری کو بمبئی میں نظر بند دیا گیا * یا پھر اسدرجہ اس پر مہربان ہوئے کہ اسکی طرف سے ۶۰ ہزار دالر سید عبد المجید کو دیدیے !!

سید تری اور وہ 'وازش اسلیے منظور کرنا پڑی کہ خود اسے پاس دیا ہوا جو دنیا ؟ اور اہل ملک بھی اسقدر نڈیر مانی مدیہ دیدے کے لئے بیزار نہ تھے -

بہر حال سید تری کو کسی نہ کسی طرح اپنے حریف سے نجات ملی -

دو تہ سے چند دن پہلے سید تری کو راس الحد کے قریب ایک اور ملٹی حورش کا مقابلہ کرنا پڑا جسکے فرورے کے لیے اس کے اپنے معیوب فرزند امیر بیصل اور ورنہ دیا - امیر بیصل نے جو بعد اور سلطان بیصل ہوا * باعینوں کو شکست دی * اور ایک انگریزی جہاز ہی بدرستہ شدائد سفر بحری سے نجات پائے عمان واپس آ گیا -

(البقیۃ نقلی)

سید سعید بن سلطان کے ساتھ ان فرنگی حلیفوں اور ہمسازوں کے علاوہ * جسکے یہاں سب سے زیادہ آسان کام نقص عہد ہے * ایک اور حلیف ہی تھا جو کبھی کے رفتگی نا بد عہدی نہیں کرتا - یعنی قوت -

اسوقت ریاست کے پاس ایک قومی رہاشرکت بیڑا تھا جو بحر ہند * بحر عمان * اور خلیج فارس میں گردش کرتا رہتا تھا - رسیع حدرد اور جدگی طاقت کے علاوہ ملک کی اندرونی حالت بھی عمدہ تھی - اس عہد میں رعایا کو اسقدر امن و امان اور عیش و آرام حاصل تھا کہ نہ تو کبھی اس سے پہلے انکو نصیب ہوا اور نہ کبھی اس کے بعد -

(سید سعید کی وفات اور آسٹم)

سید سعید در حقیقت ملک کے حق میں ایک رجود سعادت و خوش نصیبی تھا - جب تک وہ زندہ رہا * ملک میں سرسبزی اور ترقی کا دور دورہ رہا - مگر اس کے مرتے ہی ریاست کا ستارہ گردش میں آ گیا - اولین مصیبت تو یہ نازل ہوئی کہ ملک کے درگزرے ہو گئے - ایک حصہ عربی اور دوسرا حصہ افریقی - افریقی حصہ سید ماجد اور اسکے بعد سید برتس کر ملا - عربی حصہ سید تریبی اور ملا - سید تریبی کا بیٹا سید سالم تھا - سید سالم نے اپنے باپ اور قتل کر ڈالا اور خود تخت حکومت پر بیٹھ گیا -

(بد بخت سالم)

تخت و تخت کے لیے سید سالم کے اس جرم کا ارتکاب کیا جو اس دنیا میں فسادت و سفارت کی انتہائی مثال ہوسکتی ہے ! اس کے حکومت کی قیمت میں اپنی عزیز نہیں متاع یعنی انسانیت بھی دیدی * اور وہ گوارا لیا کہ وہ انسان کے بدلے ایک انسان صورت درندہ ہو -

مگر اس بدبخت نادان کو یہ معلوم نہ تھا کہ جس مرغ زرین بال کو وہ اسقدر گراں قیمت خرید رہا ہے * وہ اسکے پاس ٹھہرے والا نہیں - وہ چاہتا تھا کہ اس کے سر پر تاج سلطانی ہو * مگر شاک اسکو معلوم ہوا کہ ہر ساز قدرت کے اس سر کے ابلے خاک مذلت و مسدلت معذرت فرمائی ہے !

سید سالم * بدراش اور بدبخت سید سالم تخت حکومت پر بیٹھا * مگر اسکے بیٹھے ہی شومی و عورت تمام ملک پر جھا گئی - ہر طرف فتنہ کی آگ بھڑک اٹھی امن و سکون * طمأنینہ و خاطر جمعی * اور سرسبزی و خوش عیشی * سب رخصت ہو گئے اور اسکے بدلے نہب و سلب اور جنگ و جدل کے ملک کو یکسر نمونہ جہنم سدانا : رام اہلکنا من فریۃ بطرت معیشتنا * فنلک مسادہم لم نسدن من بعدہم الا قلیلا * رکنا نحن الرارین ! (۲۸)

سید سالم میں اتنی جرات ضرور تھی کہ وہ ایک شیع نہیں فعل کا مرتکب ہو سکا * پر افسوس کہ اس کے دماغ میں اسقدر تدبیر اور اسکے باروں میں اسقدر قوت نہ تھی کہ اس آگ کو بجھا بھی سکتا جو ملک میں ہر طرف پھیلی ہوئی تھی - بالآخر اتنے تخت خالی کرنا پڑا * جسکے لیے اس نے اپنے آب کو جامہ انسانیت سے عاری کیا تھا * مداف و مال امرہا * و بان عمائد امرہا خسرا !

(سید تری و عبد الحمید)

سید سالم کا عیسیٰ بھائی سید تری آٹھا اور اس طرح آٹھا کہ تمام مملکت پر چھا گیا -

اس سلسلے کے بعد ہی زار بعد سید تری اور اپنے دوسرے بھائی سید عبد الحمید سے دوسرے بیکار ہونا پڑا -

”گورنمنٹ آف انڈیا ہر سال ایک معقول رقم حفظانِ صحت پر خرچ کرتی ہے، لیکن اُس سے اس طرح اصلی فائدہ حاصل ہو سکتا ہے جبکہ عورتیں حفظانِ صحت کے اصول سے ناواقف ہوں، اور لیونگر ممکن ہے وہ جب تک مکان، لباس، غذا، اور اسی طرح کے دوسرے امور میں اُن اصول کو نہ اختیار کیا جائے، کسی گورنمنٹ یا حکومت کی تدابیر مفید ہو سکتی ہیں“

انہوں نے یہ بالکل صحیح لکھا ہے کہ:

”اسی جگہ کا ہیلتھ ڈیپارٹمنٹ (محکمہ حفظانِ صحت) سڑکوں، کوچوں، اور کلیں کی صفائی تو کرا سکتا ہے، گٹھوں، چشموں وغیرہ کی نگرانی رہے سکتا ہے، اشیاء و اجناس خوردنی کی اچھائی و برائی کو دیکھ سکتا ہے، لیکن مکان کے اندر کی غلاظت، اور پانی کی حفاظت، غذا کے پکانے، اور رکھنے کا انتظام کیونکر کر سکتا ہے؟ ہر ایک جگہ شفاخانے کھولے جاتے ہیں، لائق ڈاکٹر مقرر ہوتے ہیں، میڈیکل ڈیپارٹمنٹ (محکمہ طبی) عمدہ قسم کی ادویہ مہیا کرتا ہے، لیکن یہ کس طرح ممکن ہے کہ گھروں میں تیمارداری کا بھی انتظام کرے؟ مدہا مریض شفقت کرنے والی ماؤں، محبت کرنے والی بیٹیوں، دلسوز بہنوں، اور ہمدرد بیوروں کے ہاتھوں محض تیمارداری سے نابلد ہونے کے باعث سخت سے سخت تکالیف اُٹھاتے اور اب گورنمنٹ جاتے ہیں“ الخ

یہ سچ ہے نہ ہندوستان کا بھت۔ ہمارے ہاتھ میں نہیں ہے۔ اور گورنمنٹ سب سے زیادہ اہم جس نام پر، زیادہ خرچ کرتی ہے وہ تعلیم اور حفظانِ صحت ہے، اور یہ بھی سچ ہے کہ ہندوستان کی میونسپلٹیوں اور یورپین وارڈز کی صفائی کا جس قدر اہتمام کرتی ہیں، دوسری آبادی کا نہیں کرتیں، تاہم، میں نے اکثر اس بات کو سونچا ہے، کہ کیا یہ صرف گورنمنٹ ہی کا قصور ہے یا آبادی کا بھی؟

اصل یہ ہے کہ جو لوگ صحت اور تندرست رہنا چاہتے ہیں، انہیں اُس سے اونچی شے نہیں رکب سکتی۔ گورنمنٹ قوانین نافذ کر دیتی ہے اور میونسپلٹیوں یا سٹون اور صاف رکھتی ہے، لیکن ہمارے دماغ میں صفائی کا حس تو پیدا دیتا ہے، یہ چیزیں مسائل و معارف ہیں لیکن اصل کار نہیں۔ جب تک ہم خرید صفائی کیلئے پیسے ہی مضطرب نہ ہوں گے جیسے کہ انگریز ہیں، اُس وقت تک نہ تو ہماری سڑکیں صاف رہ سکتی ہیں، اور نہ ہمارے گھروں میں حفظانِ صحت و صفائی کے اصول پر عمل ہو سکتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ آج ملک میں اصلاح اور عمل کا جو ہنگامہ چلا ہے، اسے شور و غل میں بہت سے حقیقی کاموں کی صدائیں دہی جا رہی ہیں۔

کسی قوم کے صحیح معنوں میں شایستہ ہونے کے لیے اسکی معاشرتی حالت اور تربیت منزلی کو جس درجہ دخل عظیم ہے، اسکا ہر شخص اعتراف کرتا ہے، لیکن کتنے ہیں جو اس راہ کے ابتدائی کاموں کو بھی واقعیت کے ساتھ انجام دے رہے ہیں؟ ہماری زندگی کا یہ حال ہے کہ ہم نے یورپ سے وہ لباس تو سیکھ لیا ہے جو بہت قیمتی، بہت خوش قطع، اور بہت شاندار ہے۔ یقیناً ہم جب کبھی بازار میں سے گذرتے ہیں یا کسی جلسے میں نظر آتے ہیں، تو اسر تا یا مجسمہ تہذیب و مدنیت ہوتے ہیں، لیکن اگر وہی شخص جو ہمیں کچھ دیر پہلے اس شان تہذیب آرا میں دیکھ چکا ہے، ہمارا تعاقب کرے اور گھر کے اندر کی زندگی کو دیکھے، تو بدنظمی و بد سلیقی، بد تہذیبی و بے تربیتی، کڑے کرکٹ کے ڈھیر اور کثافت و غلاظت کے آثار کے ساتھ، منزلی رحشت و حیرانیت کا ایک پورا نمونہ دیکھ کر متعجب رہ جائیگا۔

اتحاد

تندرستی

دفتر ظل السلطان - بیروال

مسئلہ حفظانِ صحت و تربیت منزل و تہذیب معاشرت

یاد رہا اللہین امنہ! قرآنفسم و اہلکم نارا!

گذشتہ اشاعت میں ہم ہر ہالینسن بیگم صاحبہ بھوپال کے سلسلہ تصنیفات کا ذکر کرچکے ہیں۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے انکی مفید ترین تصنیف ”تندرستی“ پر نظر ڈالتے ہیں۔

کتاب کی لوح پر لکھا ہے کہ ”علیاً حضرت بیگم صاحبہ بھوپال بالقبائے متعدد انگریزی کتب حفظانِ صحت وغیرہ سے مطالب اخذ کرکے اور اپنی اعلیٰ معلومات و مفید تجارب شامل کرکے تالیف فرمایا“

کتابت عمدہ کاغذ اور عمدہ لکھائی کے ساتھ چھپی ہے۔ ۱۵۲ صفحہ اصل کتاب کے ہیں۔ عبارت نہایت صاف و سلیس ہے اور طبی ترتیب مطالب کے مطابق ابواب و فصول میں منقسم۔

کتاب کا موضوع یہ ہے کہ اردو زبان میں علم طب کے اصول پر وہ مطالب جمع کیے جائیں، جنکے مطالعہ سے ہر شخص اپنی اور اپنے خاندان کی زندگی کیلئے صحت و تندرستی اور قوت و توانائی حاصل کر سکے، اور فی الحقیقت کسی قوم کی حیات دماغی و ارتقاء ذہنی کیلئے پہلی چیز صحت اور قوت جسمانی ہے۔

مصنفہ عالیہ دیباچہ میں لکھتی ہیں:

”میں نے یورپ کا سفر میں، وہاں کے لوگوں کو خواہ وہ کسی طبقہ کے ہوں، اس وقت و قرائد حفظانِ صحت کا پابند پایا، اور بارہا مجھ کو اپنے ہندوستان کی حالت پر افسوس آیا۔ ہمارے ملک میں عالی شان معاش میں بھی وہ صفائی نہیں ہوتی، جو وہاں کے ایک غریب مزدور کے چھوٹے سے مکان میں نظر آتی ہے۔

وہاں عورتوں میں جس پر قسوت نے خانہ داری اور اولاد کی تربیت جسمانی و روحانی کا فرض عائد کیا ہے اس فرض کے ادا کرنے کی قابلیت بھی پیدا کرائی جاتی ہے، اور تمام عورتیں بغیر امتیاز مراتب حفظانِ صحت، تیمار داری، اور خانہ داری کی تعلیم حاصل کرتی ہیں اور اُس کے فوائد سے مستفید ہوتی ہیں۔

وہاں کے مصنف، عالم، ڈاکٹر، ایسی تصنیفات و تالیفات کو اپنا ضروری و قومی فرض تصور کرتے ہیں، اور اپنی قابلیت و محنت سے ملک کو فائدہ پہنچاتے ہیں۔

ان ہی اغراض کے لیے متعدد رسالے اور اخبارات شائع ہوتے ہیں اور یہ تعلیم یافتہ خواتین اُن کو نہایت دلچسپی کے ساتھ مطالعہ کرتی ہیں۔ لیکن ہمارے ہاں بالکل برعکس حالت ہے۔ حالانکہ یہ مسئلہ عام طور پر تسلیم کیا جاتا ہے کہ نرسری (تیمارداری) مدد و افزائی (دایہ گری) ڈاکٹری اور حفظانِ صحت کی تعلیم عورتوں کے لیے بدرجہ اتم ضروری چیز ہے، اور خواہ کیسے ہی اعلیٰ مرتبہ کی عورت کیوں نہ ہو، اُس کو بھی زندگی میں متعدد مرتبہ ان باتوں کے جاننے کی ضرورت لاحق ہوتی ہے۔

اسکے بعد ایک نہایت ہی اہم مطلب کی طرف توجہ دلائی ہے جو تمام ملک کیلئے مستحق غور و فکر ہے:

کردی، اور فوراً تمام قوم ایک منظم و باقاعدہ طرز معیشت اختیار کرے یک رنگ و یک حالت ہوگئی۔ ہندوستان میں اگر کوئی دوسری جماعت اس صف کے لحاظ سے پارسیوں کے بعد قابل تذکرہ ہے تو وہ صرف بنگال کے برہمن خاندان ہیں، اور میں اپنی ذاتی واقفیت کی بنا پر کہہ سکتا ہوں کہ انکی معیشت منزلی اور قوموں کیلئے یقیناً موجب رشک ہے۔

عورتوں کی تعلیم کیلئے بڑا ہنگامہ مچایا جاتا ہے۔ کہتے ہیں کہ وقت آگیا کہ انہیں انگریزی زبان و علوم کی بھی تعلیم دی جائے۔ اسمیں شک نہیں کہ اسلام نے مردوں اور عورتوں، دونوں کیلئے یکساں طور پر تحصیل علم و السنہ کا دروازہ باز رکھا ہے، اور اصلاً میں کوئی وجہ نہیں پاتا کہ عورتوں کیلئے کسی خاص زبان یا علم کی تحصیل ناجائز بتلائی جائے۔ لیکن اصول دوسری چیز ہے اور وقت و گرد و پیش کے حالات دوسری چیز ہیں۔ اگر عورت نے انگریزی زبان سیکھ لی تو کیا ہوا، اور نہ سیکھی تو کیا ہوا؟ اصلی چیز تربیت اور گھر کی معیشت کے نظم و ادارہ کی قابلیت ہے، اور وہ کسی خاص زبان کے جاننے پر موقوف نہیں۔ دیکھنا یہ ہے کہ پچاس برس کی نئی ترقی و تعلیم نے جن لوگوں کو تہذیب و شائستگی کا ماتم گزار بنا دیا ہے، انہوں نے اس وقت تک اپنی عورتوں کو گھر کی زندگی درست کرے، حفظ صحت کے ضروری اصولوں پر عمل کرے، اور تہذیب و صفائی اور نظم و سلیقہ سے زندگی بسر کرے کے لائق بنا دیا ہے کہ اب انکے ساتھ لٹب خانے کے کمرے میں بیٹھ کر شیکسپیر اور گولڈ اسمتھ کے متعلق صحبت کرنے کے خواہشمند ہیں؟

میں تو کہتا ہوں کہ چھوڑیے انگریزی زبان کی تعلیم اور علم و ادب کے کسی اعلیٰ نصاب کو۔ خدا را اپنی عورتوں کو ابھی اتنا ہی سمجھا دیجیے کہ پان کی پیک سے گھر کی دیواروں اور صحن کے گوشوں کو لالہ زار نہ بنالیں، اور ڈرائنگ روم کی کرسیوں سے کتھ اور چوڑے کی انگلیاں نہ پونچھیں، اور نیز یہ کہ بچوں کا علاج کرنے دیں تاکہ وہ ضائع ہونے سے بچ جائیں۔

جو مہذب اور فرنگی مآب پیکران تہذیب اس عفریت پان کے خونریز حملوں سے اپنے گھر، اپنے لباس، اور اپنے سامان کی حفاظت نہ کر سکیں، انکے لیے یہ بحث چنداں ضروری نہیں ہے کہ عورتوں کو انگریزی پڑھائی جائے یا نہ پڑھائی جائے!

اصل یہ ہے کہ ابستدا سے ہماری تعلیم کی بنیاد ہی تہذیبی پڑگئی ہے اور اسی میں اب عورتوں کو بھی گرفتار کرنا چاہتے ہیں۔ محض یونیورسٹی کی تعلیم تربیت نفس و جسم کیلئے بیکار ہے، اور تہذیب و شائستگی دیکھا دیکھی اور محض تقلید کے ایک بھیمی زلزلہ سے حاصل نہیں ہوسکتی۔ میرا رونا اخلاق اور مذہب کے بلند و اعلیٰ خصائل کیلئے نہیں ہے۔ میں تو تعلیم یافتہ لوگوں کو تہذیب و شائستگی کی چھوٹی چھوٹی باتوں سے بھی عاری پاتا ہوں۔ اگر انکا مایہ ناز انگریزوں کی تقلید ہے تو خدا کیلئے پروری اور کامل تقلید کریں۔ ایک شخص نہایت قیمتی انگریزی لباس سے ملبوس ہے، چھری اور کانٹے سے کھانے کا شائق، لیکن کھانے کے ضروری اداب و تہذیب سے اسدرجہ عاری کہ میز پر کے دوسرے لوگوں کو اسکی وجہ سے شرمندہ ہونا پڑتا ہے۔ گھر میں جائیے تو ایک گوشہ بھی صاف بیٹھنے کیلئے میسر نہیں۔ جب حالت یہ ہے تو پھر انگریزی تقلید کو کیا کہیے اور اس سے حاصل کیا؟

اب اسکا علاج ایک ہی ہے، یعنی ملک کو تہذیب معاشرت اور حفظان صحت کی خاصہ تعلیم دینا، اور اعلیٰ الخصوص عورتوں کی تعلیم و مطالعہ کیلئے اس قسم کی کتابوں کا مرتب کرنا۔

یہ میں عام لوگوں کی حالت نہیں بیان کر رہا ہوں بلکہ میرے سامنے آن تعلیم یافتہ، تہذیب و تمدن فرما، اور از فرق تا بقدم فرنگی مآب حضرات کی معیشت منزلی موجود ہے، جو ہمیشہ ملک کے افلاس مدنی پر نوحہ و بکا کرتے رہتے ہیں۔ بے شک ان میں بہت سے ایسے خواص و رؤسا یا اعلیٰ ملازمتوں پر پہنچے ہوئے اشخاص بھی ہیں، جنہوں نے انگریزی طرز معاشرت اختیار کر لی ہے، اور انکے مکان کا ڈرائنگ روم اور ڈائیننگ ہال نہایت مکمل اور آراستہ ہے۔ لیکن اس سے کیا حاصل؟ کیونکہ اگر اسی ڈرائنگ روم کے خوش منظر سواد سے نکل کر انکے زنانخانے کی طرف ختم بڑھائیے تو پھر نظر آجائے کہ انکی معیشت منزلی کی اصلی تصویر کیسی ہے؟

میں جو نئے تعلیم یافتہ حضرات کا ہمیشہ شاکی رہتا ہوں تو اسکی بڑی وجہ یہ ہے کہ انکی ہر گذشتہ خوبی کو آنسے دور پاتا ہوں، اور اسکی جگہ کوئی نئی خوبی مجھے نظر نہیں آتی۔ ہماری گذشتہ مشرقی معاشرت، ارضاع و اطوار، اخلاق و عادات، طریق برد و ماند، یہ سب کے سب انہوں نے ضائع کر دیے۔ اخلاق و تمدن کے بعد مذہب کا نمبر آیا، اور جدید تعلیم و تہذیب کے مندر پر مذہب کی بھی قربانی چڑھائی گئی۔ خیر، مضائقہ نہیں۔ خرید و فروخت کا معاملہ ہے اور متاع بے بہا ہاتھ آتی ہو تو دل رجاں تک کو اسکی قیمت میں لگا دیتے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ یہ سب کچھ دیکر وہ کونسی چیز ہے جو ہاتھ آئی؟

علم؟ نہیں۔ اخلاق؟ نہیں۔ تہذیب معاشرت؟ نہیں۔ ایک پوری انگریزی زندگی؟ نہیں۔ ایک اچھی مخلوط معاشرت؟ یہ بھی نہیں! پھر یہ کیا بد بختی ہے کہ جیب اور ہاتھ دونوں خالی ہیں؟

آیندہ و گذشتہ تمنا و حسرت ست

یک "کاشے" برد کہ بصد جا نوشتہ ایم!

انگریزی تمدن کی تقلید نے ایک معیشتی طوائف الملرکی پیدا کر دی ہے لیکن اب تک کوئی زندگی پیدا نہیں ہوئی۔ انگریزی تہذیب کے معنی صرف کالر کی چمک اور پتلوں کا بے شکن ہونا ہی نہیں ہے۔ انکے گھر کی صفائی اور نظم و باقاعدگی، تقسیم ضروریات حیات و مکان اور ضبط اوقات، تہذیب ذاتی اور حسن معیشت منزلی وغیرہ وغیرہ، یہ چیزیں ہیں، جنہوں نے انکے گھر کو ایک بہشت حیات بنا دیا ہے۔ اس کے لیے وہ چند ظاہر فریب چیزیں مطلوب نہیں ہیں جو تمہارے جسموں اور زبانوں پر نظر آتی ہیں، کیونکہ یقین کر کہ ان میں کچھ بھی نہیں ہے۔ اصلی چیز گھر کی باقاعدہ زندگی ہے، اور بغیر اسکے ممکن نہیں کہ ہم میں محض تعلیم عمومی کی جگہ حقیقی تربیت ذاتی اور تہذیب شخصی پیدا ہو، یعنی ہر شخص اپنی ذات سے اپنی حسیات و داعیات میں صفائی کیلئے مضطر، باقاعدگی کا خوگر، نظم و سلیقہ کا عادی، اور اپنے ہر کلم میں جمال و حسن کار کا خواہشمند ہو جائے۔ اس راہ میں سب سے مقدم عورتوں کی تربیت نہ کہ محض تعلیم ہے۔ عورت ہی گھر کی اقلیم حیات کی ملکہ ہے، اور شہر کی خوشحالی و رونق شہر یار کی قابلیت و لیاقت پر موقوف ہے:

ضائع آن کشر کہ سلطانیست نیست!

میں نے ہمیشہ ہندوستان کی تمام ان قوموں میں جو نئے تمدن کی راہ سے ترقی کرنا چاہتی ہیں، پارسیوں کی قوم کو سب سے زیادہ مستحق تعریف سمجھا ہے۔ انہوں نے صرف یہی نہیں کیا کہ کالجوں کی ڈگریوں کی سند جیب میں، اور ایک عمدہ سرت جسم پر ڈال لیا، بلکہ اپنی سوشیل لائف میں بھی یکسر تبدیلی

شؤون عثمانیہ

حکومتہ عالیہ آستانہ

(از مراسلہ نکار المود در آستانہ)

آجکل یہاں کی پبلک اور سیاسی حلقوں میں اس گفتگو کے علاوہ اور کوئی تذکرہ نہیں، جسکا محور دول یورپ کے در مجموعوں یعنی انگلستان، روس اور فرانس، اور جرمنی، اطالیا، اور آسٹریا کی باہمی منافست و رقابت، اور چند ایسے امور کے متعلق مباحثہ و گفتگو ہے جنکا عکس آپکو یورپ اور یہاں کے اخبارات کے آئینہ میں نظر آتا ہو گا۔

جرمنی کے اخبارات کی طرف توجہ کیجیے تو وہ یہ کہہ رہے ہیں کہ ”عثمانی بیڑے پر انگریزوں کا اسقدر توجہ کرنا ایسی بات نہیں جس پر سکوت مناسب ہو۔ آرمسٹرونگ کے کارخانے کے ساتھ دولت عثمانیہ کے معاہدے نے آستانہ سے بندرگاہ اور اسکی بحری تجارت کو خاص طور پر انگریزوں کے ہاتھ میں دیدیا ہے، آستانہ میں انگریزوں کی بحری تجارت تمام دوسری قوموں کی بحری تجارت پر فائق و غالب ہے۔ ایسی حالت میں بحری معاملات میں انگریزی اثر، اور وہ تمام معاملات، جنکا تعلق عثمانی بیڑے سے ہے، ایک خروش و ہنگامہ بپا کیے بغیر نہیں گزر سکتے“

ایک طرف تو جرمن اخبارات یہ کہتے ہیں، دوسری طرف مفاہمت ثلاثی کے سفراء وزیر اعظم کے پاس آتے ہیں، اور سرکاری طور پر دریانت کرتے ہیں کہ ”یہ جرمن جنرل، جسکو اول عثمانی آرمی کور کی کمان دی گئی ہے، اسکا پوزیشن کیا ہوگا؟ قوانین استثنائی اور قلعوں پر، اور بالآخر خود تسطنطنیہ کے استقلال پر، اسکا اختیار کہاں تک ہوگا؟“

باب عالی ان دونوں فریق کے مصالح میں توفیق و جمع کی کوشش کر رہا ہے۔ حق سبحانہ و تعالیٰ ارباب حکومت کو اس شے کی توفیق دے، جسمیں خلافت اسلامیہ کی بہبودی ہو۔

لیکن اس جرمن جنگی مشن کے واسطے سے لوگوں میں یہ خبر کرم ہے کہ عثمانی فوج میں جرمن افسروں کی تعداد بتدریج ۴ سو تک پہنچ جائیگی۔ غالباً اس مشن کو یہ اطلاع جرمن ذرائع سے ملی ہوگی۔ (جاوید بک اور محرر زایت کی گفتگو)

اخبار زایت (برلن) کا ادیٹر جاوید بک سے برلن میں ملا تھا۔ جاوید بک نے اس سے کہا کہ ”جرمن مشرقی بنگ اور فرانسیسی و کلا میں عراق اور ما بین الفہرین کی ریلوے لائن کے متعلق گفتگو ہو رہی ہے۔ اگر ان مفارقات کی رفتار عمدہ رہی، جب بھی ایک ماہ سے پہلے ختم نہ ہوئے، غالباً فرانسیسوں کو دیار بکر میں ریلوے کے امتیاز (لائسنس) کے علاوہ ارنہ میں بھی ریلوے لائن کا امتیاز ملیگا“ اس کے بعد جاوید بک نے اپنی گفتگو کا رخ عراق کی بابت انگریزی و عثمانی اتفاق کی طرف پھیر کے کہا:

تمام ملک کو شکر گزار ہونا چاہیے سرکار عالیہ بھریال اداہما اللہ بالعزیر الاقبال کا، جنہوں نے ”تندرستی“ نامی کتاب اسی مقصد کو پیش نظر رکھ کر مرتب فرمائی، اور گو اس موضوع پر اردو میں پہلے بھی بعض رسائل لکھے گئے ہیں، مگر جن مستند ذرائع، کامل مطالب، بہتر ترتیب، اور عمدہ زبان و عبارت میں یہ کتاب مرتب ہوئی ہے، اس کے لحاظ سے بلا شبہ اردو میں اولین کتاب ہے۔

کتاب تین بابوں میں منقسم ہے۔ پہلا باب حفظان صحت کی ضروری ہدایات پر مشتمل ہے، اور مختلف سرخیوں کے نیچے ضروریات ستہ، اور مکان، لباس، غسل و حمام، ورزش، استراحت وغیرہ کے متعلق تمام ضروری معلومات جمع کی ہیں۔

دوسرا باب متعدی امراض اور انکے حفظ و دفع کے متعلق ہے۔ اسمیں طاعون، ہیضہ، چیچک، پیچش، وغیرہ کو علاحدہ علاحدہ بیان کیا گیا ہے۔

تیسرا باب تیمارداری کے عنوان سے ہے اور دراصل کتاب کا اہم حصہ یہی ہے۔ اسمیں متعدد عنوانات ہیں، اور ہر عنوان کامل غور و فکر کے بعد لکھا گیا ہے۔ مریض کا کمرہ، درالیں، لباس، صفائی، غسل، تکرر، پلٹس، پلستر، جوتکیں لگانا، نصد، مسہل، مالش، غذا، بعض انگریزی غذائوں کی ترکیب، دس انفیکٹ کا طریقہ، غرضکہ تمام ضروری امور بہ تفصیل تمام بیان کیے گئے ہیں۔

اس قسم کی کتابوں کیلئے جنکا مقصد علم مطالعہ ہو، سب سے بڑا مسئلہ زبان اور طرز عبارت کا ہوتا ہے۔ طبی مسائل میں بعض مطالب پیچیدہ ہوتے ہیں، اور جب تک اونکو اسطرح نہ بیان کیا جائے کہ بغیر کسی مدد کے خود بخود قاری سمجھ لے، اس وقت تک کتاب کا نفع کامل و عام نہیں ہو سکتا۔

”تندرستی“ اس اعتبار سے ایک عمدہ نمونہ ہے۔ اسکی عبارت نہایت سلیس اور صاف ہے۔ عربی و انگریزی الفاظ سے معرا ہے، اور سہل و زرد فہم طریق تفہیم و درس مطالب کیلئے ایک مثال سمجھی جاسکتی ہے۔

ضرور تھا کہ انگریزی اسماء و اصطلاحات طبیہ آئیں۔ بعض انگریزی غذاؤں اور دواؤں کا ذکر کرنا بھی ناگزیر تھا، مگر اس کے لیے تمام کتاب میں یہ التزم کیا گیا ہے کہ ہر انگریزی لفظ کا ترجمہ متن یا حاشیہ میں دیدیا ہے، اور اگر نام و اصطلاحات ہیں تو انہیں انگریزی حروف میں ہی لکھدیا ہے تاکہ صحیح تلفظ کے ساتھ بولی جائیں، اور بر وقت، ریشیا کے حصول میں غلط تلفظ سے اشتباہ نہ پیدا ہو جائے۔

یہ کتاب دفتر ”ظل السلطان“ بھریال کو دیدی گئی ہے تاکہ اسکی قیمت سے تعلیم ڈاکٹری کے وظائف دیے جائیں اور یہ نفع مزید ہے۔ قیمت مجلد کی ۱۳ - آنہ رنہ ۸ - آنہ ہے۔ ہر اس شخص کا جو اردو زبان میں لکھی ہوئی عبارت پڑھ لے سکتا ہے، فرض ہے کہ اس کتاب کو منگوالے پڑھے، اور اپنے گھر میں رکھے۔ علی الخصوص لڑکیوں کے لیے تو اسکا درس و مطالعہ مثل نرائض دینیہ و رشیہ کے ہے: یا ایہا الذین آمنوا! قوا انفسکم و اہلیکم ناراً!!

بریتینک

جدید سربیا

(ٹائمز ۱۹ دسمبر)

تمام سربیا امن و سکون کے لیے چیخ رہے ہیں۔ کیونکہ سربیا نے مسلسل فتوحات کے نتائج کے انکی قلمرو اور در چند کر دیا ہے۔ اب سربوں کو جس شے کی ضرورت ہے وہ امن و سکون ہے جس کی وجہ سے وہ نواحی ممالک کو اپنے اندر جذب کر سکیں۔

سربوں کو یقین ہے کہ اگر مقدونیہ کو انکے قبضہ میں اس طرح رکھ دیا جائے کہ کولی انکا مذاکرہ حریف نہ ہو۔ نو۔ یا ۱۵ سال میں تمام مقدونیہ والے بخوشی سربیا ہوجائیں گے۔ وہ مقدونیہ کے بلغاری عنصر کو اصلی بلغاری نہیں بلکہ "بلغاری ساخنہ" مقدونیہ خیال کرتے ہیں۔ انکا دعویٰ ہے کہ گذشتہ ۴۰ سال میں بلغاری مبلغین اپنے حریف یعنی غیر بلغاری مبلغین سے زیادہ سرگرم اور زیادہ کامیاب رہے ہیں۔

گذشتہ زمانے میں مقدونیہ والوں کو اپنی قومیت کے انتخاب کا اسطرح اختیار تھا، اسطرح کہ انگریزوں اور اطرف محض مبالغہ طبع کی وجہ سے اپنی سیاسی جماعت کے اندر اترے اختیار ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ انکے لیے مادی طور پر معید ہوگا کہ وہ سرب قومیت اختیار کر لیں اور انتظامی عہدے تلاش کریں، لیکن سربوں کی وہ ناکرہ چاہیے کہ حکومت سربوں اور برائی سلطنت کے اشخاص سے معمور کرنے کے لیے اچھے رہا رہے ہیں۔

سربوں کو اپنی راہ میں اصلی پتھر وہ بلغاری جڑے ہیں۔ جنکی یورشیں مقدونیہ میں الہایا اور الستان کی راہ سے ہوتی رہتی ہیں۔ انکے مصلحت بنیاد کیا جاتا ہے کہ سربوں کی جنگ کے زمانے میں بکثرت بلغاری بھانڈے والوں کے وہاں پناہ لی اور اب یہی بلغاریہ سے روزانہ ذہنی اور زبردستی کی راہ سے آ رہے ہیں۔ سربوں کی حکومت اپنے اس ارادے کو برسیدہ نہیں رکھتی کہ وہ ان کے ساتھ

(۱۹۱۳ء کا نمبر)

قرض لیے، جس میں سے صرف ۸۰ ہزار پونڈ ابھی واپس دیے ہیں۔

ربیعہ کی نمین سے دولت عثمانیہ کے ۱۷ لاکھ پونڈ قرض لیے ہیں جن میں سے صرف ۸۰ ہزار ادا کیے ہیں۔

فرانس کی بنک سے ۱۱ لاکھ ۹۰ ہزار بھساب ۶ فیصدی اور ۲۸ لاکھ ۲۸ ہزار بھساب ۷ فیصدی قرض لیے ہیں اور سب ابھی ادا نہیں ہوئے۔

سربیا تاسیروئیل اور انٹر بریج کمپنی کے علاوہ اپنے راجب الاداء قرض کے ۷۵ لاکھ کے عثمانی پرامیسری برٹ بھی لیے ہیں۔

فرضوں کی ان ہولناک مہرست کو بڑھو اور انکے ساتھ ان فرصتوں کو جو جنگ طرابلس کے آثار سے بے لگے گئے ہیں اور پھر سونچو کہ اگر بلاد عثمانیہ میں ہمیں وہ مدنی و عمرانی ترقی نظر نہیں آتی جو فرانس اور انگلستان میں نظر آتی ہے، تو اس کے لئے دولت عثمانیہ کس درجہ معذور ہوئی ہے۔ اور جس کو اپنی وجہ سے وہ ہر مالی جھانکا ہے، وہ اس درجہ لاعلاج ہے ؟

"ہاں انگریز نہر دجلہ میں کچھ جہاز چلائی گئے، جس کے سرمایہ میں اپنے سرمایہ داروں کا حصہ پچاس فیصدی ہو گا۔ عثمانیوں کا حصہ دس فیصدی ہو گا۔ باقی بیس فیصدی جرمنی کا حصہ ہو گا۔"

یہ صحیح نہیں کہ سائبان عراق اور عرب میں مٹی کے ٹیلے کے تمام چشموں کا امتیاز انگریزوں کے لیا گیا ہے، کیونکہ دولت عثمانیہ کے صرف انہی چشموں کا ٹھیکہ دیا گیا ہے، جو بغداد میں جرمن مشرقی بنک کے حوالہ میں واقع ہیں۔ دولت عثمانیہ اس امر سے بہت بچتی ہے کہ وہ یکایک کر لی بہت بڑا امتیاز کسی سلطنت کو دے دے، اس کے بعد انہوں نے عام قرضوں کے ریاستہائے بلقان پر تقسیم کرنے کا ذکر کیا اور کہا :

"یہ صحیح نہیں کہ تمام قرضوں کا اندازہ ۵۰ کروڑ ہوا ہے اس کی صحیح مقدار پیرس کی مالی کانفرنس کے بعد معلوم ہو گی۔ ریاستہائے بلقان پر تقسیم قرض کے متعلق جو خبریں شائع ہوئی ہیں وہ فی الجملہ صحیح ہیں۔ یونان ان شہروں کے بارے میں سے ۶۰ فیصدی لیا گیا جو اس کے لیے ہیں۔ بلغاریا ۱۸ فیصدی، سربیا ۱۷ فیصدی، الہایا ساڑھے چار فیصدی، اور جبل اردن ۱۰ فیصدی لیا گیا۔"

(جدید قرض)

جنگ طرابلس سے پہلے اس وقت تک دولت عثمانیہ کے جس قدر قرض لیے ہیں، انکی مجموعی تعداد ۲۰۰ کروڑ ۸۰ لاکھ ۳۰ ہزار پونڈ ہے۔ اکتوبر سنہ ۱۹۱۳ء کو عثمانی خزانہ سے مالی مصارف کے لیے جس قدر رقم مطلوب ہوئی، اس کی تعداد ۲۰۰ کروڑ ۴۹ لاکھ ۶۰ ہزار پونڈ تھی۔ کیونکہ جن قرضوں کے وعدے پورے ہو چکے ہیں اور وہ دیے جا چکے ہیں، انکی تعداد کچھ اڑپرتین ملین پونڈ ہے۔

نظر آنے والے آخری سالوں میں دولت عثمانیہ نے ۳۳ قرض لیے۔ ان ۳۳ قرضوں میں سے ۶ قرض اس کے معکمہ قرض عام سے لیے، جنکی مقدار ۳ لاکھ ۳۰ ہزار پونڈ ہے۔ اس میں سے ۳۰ ہزار پونڈ تو دیے جا چکے ہیں اور باقی اس قرض میں سے دبا جائیگا جو سب سے پہلے دولت عثمانیہ کو ملیگا۔

۵۸ لاکھ پونڈ دولت عثمانیہ کے عثمانی بنک سے لیے ہیں جن میں سے ۷ لاکھ ۳۰ ہزار پونڈ ادا ہوئے ہیں اور باقی ابھی راجب الاداء ہیں۔ عثمانی بنک کے بعض قرض بھساب ۷ فیصدی ہیں بعض بھساب ۱۰ فیصدی۔

جمہوریہ سربیا کے عثمانی دولت عثمانیہ سے اپنے قرضوں کی سب سے پہلے ادا کرنے کی مقدار ۳۰۶۹؛ ۱۵۳ پونڈ تھی۔ مگر اپریل میں دولت عثمانیہ نے اس سے تجدید امتیاز کے مقابلہ میں بھساب ۷ فیصدی ۵ لاکھ پونڈ اور قرض لے لیا۔

۱۹۱۳ء میں سربیا عثمانیہ سے مشرقی عثمانی بنک سے بھساب ساڑھے چھ فیصدی ۲۹ لاکھ ۲۰ ہزار پونڈ لے لیا۔ اس کے بعد ۸۰ لاکھ پونڈ اس کی نامی ابھی جب ادا ہوئے۔

سنہ ۱۹۰۱ء میں عثمانی اہلی بنک سے دولت عثمانیہ کے ۲۰ لاکھ ۵۰ ہزار پونڈ جنکی چہرے کی قیمت دینے کے لیے قرض لے لیا، جن میں سے ۶ لاکھ ۹۶ ہزار پونڈ اور دہائی دہائی دینا ہے۔

اس کے بعد پھر فروری سنہ ۱۹۰۲ء میں اس بنک اور سلاویک بنک سے ایک ساتھ ۱۶ لاکھ ۵۰ ہزار پونڈ بھساب ۹ فیصدی

رئیس مجلس آل انڈیا مسلم لیگ کی افتتاحی تقریر

(۲)

(شان و اقتدار)

دوسرے یا مال شدہ لفظ ”شان و اقتدار“ کے بارے میں بحث کرنے میں میں آپ کا زیادہ وقت نہیں لوں گا۔ گذشتہ ایام میں اس لفظ کے خیال پر کام لینے کی وجہ سے عمدہ محسوسات کی کس قدر قربانی ہوئی ہے؟ حتیٰ کہ مسٹر مایننگو بھی اس پامال شدہ لفظ سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ چنانچہ انہوں نے مندرجہ ذیل پر معنی الفاظ میں اس مضمون پر مجلس عامہ انگلستان میں بحث فرمائی ہے:

”لاریب ایک وقت ایسا تھا کہ اس امر پر غور کرنا اس مجلس کا نہایت ہی اہم فرض تھا کہ ہندوستان میں اپنا اقتدار قائم رکھنے کے لحاظ سے گورنمنٹ کی کارروائی حد سے تجاوز نہ کر جائے۔ شان قائم رہنے کے خیال سے جو سلطنت کی جاتی ہے اس کی انتہائی درجہ میں یہ حالت ہوتی ہے کہ جو لوگ حکومت کرتے ہیں وہ صرف اپنے بالا افسروں کے زور برسر مسلول ہوتے ہیں، اور بہ طور استحقاق کسی محکوم کو یہ دعویٰ نہیں رہتا کہ کسی حاکم کے افعال کے خلاف داد خواہ ہو۔ مثلاً اگر حاکم قوم میں سے کوئی فرد کسی محکوم پر ظلم کرے تو کوئی سوال اس قسم کا پیدا نہ ہوگا کہ اُس ظلم کی داد خواہی کے لیے حاکم مستوجب سزا تھہرے۔ قابل غور امر صرف یہی رہیگا کہ آیا ظلم کو سزا دینے اور اس طرح سے حاکم جماعت میں کوئی نقص فہول کرنے سے شان کو زیادہ نقصان پہنچتا ہے۔ یا اسے سزا نہ دینے سے اور محکوم جس پناہ کا مستحق ہے۔ اور جو ایک کارگر حکومت کے لیے ضروری ہے اس سے تغافل کرنے سے پہنچتا ہے۔“

میں یہ نہیں کہتا کہ اس طرح کی حکومت ہندوستان میں جاری نہ تھی۔ اس لیے کہ برطانیہ ہی خلق، برطانیہ کی عمری راے اور برطانوی پارلیمنٹ نے اس ہی مضرت کو دور کیا۔ خیر جس قسم کا اطمینان حکومت ہندوستان پر تھا۔ اس کا قائم مقام وہ اطمینان ہوتا جاتا تھا۔ جو ہمارے بے لاگ انصاف اور قوت اور حق شناس حکومتی کارروائی پر ہوتا جاتا ہے۔ لیکن اب بھی مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شان حکومت کے بارے میں راتر لغویات کہے جاتے ہیں۔ آپ خواہ اسے ایک مفید ماحصل سے تعبیر کریں، جو سلطنت برطانیہ اور ہندوستان کے تعلیم یافتہ افراد کے درمیان قائم ہے۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ آپ میرے مفہوم کے سمجھنے میں غلطی کریں، اور میرا رزے سخن خاصکر ان اصحاب کی طرف ہے جو میرے کلام پر اس چار دیواری کے باہر نکتہ چینی کرینگے، اقتدار سے میری مراد گورنمنٹ کا وہ اصول ہے جس کا میں ابھی ذکر کرچکا ہوں۔ جس سے سلب ذمہ داری اور غرور پیدا ہو، میں اس سے وہ ناموری مراد نہیں لیتا جو مستحکم اور ذی شان حکومت کی وجہ سے حاصل ہوتی ہے، اور جسکو کوئی گورنمنٹ نظر انداز نہیں کر سکتی۔

یہ تقریر ہاؤس آف کامونس میں سنہ ۱۹۱۱ء میں کی گئی تھی۔ لیکن اس کے دو سال بعد جب حضور رابراے بہادر نے اپنی سیاسی قابلیت سے مسجد کانپور کا معقول فیصلہ کر کے مسلمانوں کے زخمی محسوسات پر مرہم رکھی تو انہی کے ہموطنوں نے ان پر ”مقتدر شان“ پر ضرب شدید لگائے کا الزام عائد کیا۔

ڈاکٹرز کا سا برتاؤ کریگی، اور اس لیے جہاں کہیں گرفتار کریگی، بغیر تحقیقات کے پھانسی دیدیگی۔ کیونکہ مقدرنیہ کو اب باقاعدہ غارتگری کی شکار گاہ نہ رہنا چاہیے۔

چند نئی سڑکیں ابھی بنی ہیں اور ریلوے کا جال، فوجوں کے بے امن و سکون رقبوں کے اندر جلد پہنچنے اور ملک کی تجارتی ترقی میں مدد دیگا۔ جب نئی یونانی ریلوے تیار ہو جائیگی تو سرریا کو آذربائیجان اور نیز ایجین تک رسائی حاصل ہو جائیگی، اور قینوب پر ایک پل جو سرریا اور یونانی ریلوے لائنوں کو ملا دیگا، رومانی تجارت کے بہار کو سرریا نہر میں لے آئیگا۔ اس سے سرسبز کا ایک ایسا دور شروع ہو جائیگا جو ”بلغاری ساختہ“ یا مسلمان اہل مقدرنیہ کی بلغاری یا ترکی حکومت کی خون شدہ امیدوں کے انفسوس کو زائل کر دیگا۔

اس وقت بلغاریا شکستہ اور قریباً بے بس ہے، اور اگر وہی اکیلی یہ چاہتی ہوتی کہ یہ تصفیہ آخری نہ ہو تو سرریا کے متعلق خیال کیا جاسکتا تھا کہ وہ غیر متعین زمانے تک امن و امان میں رہ سکتی ہے، کیونکہ اس باب میں رومانی اور یونان کے مصالح بعینہ وہی ہیں جو سرریا کے ہیں۔

مگر بد قسمتی سے یہاں یقین کیا جاتا ہے کہ دول عظمیٰ میں ایک طاقت یعنی آسٹریا نہیں چاہتی کہ بلقان کی موجودہ حالت استوار و مستحکم ہو۔ گذشتہ زمانہ میں آسٹریا سرریا کی راہ میں بارہا مشکلات پیدا کر چکی ہے، اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس پالیسی کو جاری رکھنا بلکہ اس پر زور دینا چاہتی ہے۔ یہ تسلیم کیا جاتا ہے کہ رائفا میں ایم۔ پیچش کی سفارت کا کوئی نتیجہ نہیں نکلا، اور آسٹریا تلی ہوئی ہے کہ وہ اپنی جنرلی سرحد پر ایک خوش ساخت اور قومی تر سرریا کی بالیدگی کو روکیگی۔ بلیک دریا کے جن مقامات پر سرریا نے قبضہ کر لیا تھا، ان کی واپسی کے متعلق اعلان آخرین (التیمیم) ابھی تک بلغراد کے ارباب سیاست کے کانوں میں گونج رہا ہے، اور آہیں یقین ہے کہ البانیا کے لیے آسٹریا نے رائفلیں اور رپیہ ہم پہنچایا ہے، اور یہ کہ اسی کے ایجنٹ نے سرریا اور جبلی قلمروں میں یورپ کی تحریک کی ہے۔

بلغراد سے سیو پار جانے والے مسافروں کے متعلق ابھی تک یہ فرض کیا جاتا ہے کہ انہیں ہیضہ کی ہوا لگی ہے اور اس لیے وہ ررے جاتے ہیں اور تکلیف دہ تکلیفات ان کے ساتھ کیے جاتے ہیں حالانکہ اب عملاً بیماری کا استیصال ہو گیا ہے۔

آسٹریا کا یہ دعویٰ ہے کہ اسے سالونیکا اپنے مال کے لیجانے کے ایک مخصوص ٹیریف (فہرست اشیا مع معقول درآمد یا برآمد) ملنا چاہیے اور غالباً سرریا حکومت اسکو منظور کر لیگی۔ لیکن اگر آسٹریا نے سرریا قلمروں میں رومن کیتھولک البانیوں کی حفاظت کا دعویٰ پیش کیا تو غالباً وہ نہایت سختی کے ساتھ نام منظور کیا جائیگا اور بہت ممکن ہے کہ پیچیدگیوں پیدا ہو جائیں۔ (مراسلہ نگار خصمی)

الہلال کی ایجنسی

ہندوستان کے تمام اردو، بنگلہ، کجراتی، اور مرہٹی ہفتہ وار رسالوں میں الہلال پہلا رسالہ ہے، جو باوجود ہفتہ وار ہونے کے روزانہ اخبارات کی طرح بکثرت متفرق فرخت ہوتا ہے۔ اگر آپ ایک عمدہ اور کامیاب تجارت کے متلاشی ہیں تو ایجنسی کی درخواست بھیجیے۔

ضدمہ پہنچا کہ اسپتال جانے پر مجبور ہوئے۔ یہاں یہ بات قابل
 لعاظ ہے کہ عالم برطانوی ہندی قانون اسلحہ کی سخت پابندیوں
 میں جکڑے ہوئے نہیں ہیں اور برطانوی مجرموں میں بہت سے
 آدمیوں کے پاس ہتھیار ہوا کرتے ہیں۔ لیکن تاہم غیر اسی وقت کیا
 جاتا ہے جبکہ درجی معلم تدابیر بیگار ثابت ہو چکی ہیں۔ ریویئر
 کے تازوں میں سے حسب ذیل اقتباسات صاف ظاہر کر رہی ہیں کہ جب
 برطانیہ نکل میں: یہاں سے بھی زیادہ نازک حالت ہو جاتی ہے تو
 کیا ہوتا ہے؟

" لندن ۳۱ - اگست - کل شب کو جو نساہ ہوا اس میں
 دو سر شہری اور تیس پولیس والے زخمی ہوئے۔ ایک اسپتال
 میں مرچکا ہے۔

" لندن یکم ستمبر - کل ڈبلن میں فساد جاری رہا اور دو سر
 مجروح اسپتال میں پڑے ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ پولیس کے
 حملہ کے وقت جو لاکھن کی گرفتاری کے موقع پر واقع ہوا بہت
 سے بوزے مرد عورتیں اور بچے جو گرجا سے راپس آ رہے تھے پولیس
 کے ڈنڈوں سے مضروب ہوئے۔ لڑکے میرے اپنے اس ارادہ کا اعلان کیا
 ہے کہ وہ پولیس کے چال چلن کی تحقیقات کی تعریک کریں گے۔
 " لندن ۲۲ - ستمبر - کل شام ڈبلن میں ہونٹلیوں کے جلسوں
 کے سلسلہ میں سخت نساہ ہوا۔ مجمع کے حملہ کر کے ٹرلیم گاڑیں
 کو توڑ پھوڑ دیا اور پولیس سے خوب جم کر مقابلہ ہونے لگا جس
 میں ڈنڈے پتھر اور بوتلوں کا نہایت آزادی سے استعمال کیا گیا
 بہت سے فسادی اسپتال میں پہنچائے گئے اور کئی پولیس والے
 زخمی ہوئے ہیں۔ "

یہ سب کچھ ہوا مگر مجمع پر کولی فیر نہیں کیا گیا۔ لیکن
 ہندوستان میں حالت اس سے بالکل مختلف ہے۔ ایک پرجوش
 مجمع کے پاس اینٹوں اور لٹھیوں کے سوا حملہ آرمی کا اور
 کولی مہلک اسلحہ نہیں ہوتا اور ریت بھی علم طور پر ہندوستان
 کے آدمی امن و امان کی ضرورت اور خصوصیت سے سمجھنے
 والے واقع ہوتے ہیں۔ اسے ملک میں مجمع پر فیر کر کے کسی
 کی جان لینا انگلستان کے مقابلہ میں نہایت ہی سنگین
 معاملہ ہے۔ لہذا یہاں اتفاق جان کے معاملات میں آزادانہ تحقیقات
 کے قاعدہ کا اجراء اس ضروری ہے۔ میں اہل برطانیہ اور گورنمنٹ
 برطانیہ سے اعتماد تالیف کے ساتھ اپیل کرتا ہوں کہ وہ اس مشورہ
 پر جو میں نے ہر ایک کے بھلے کے لیے دیا ہے عمل کریں اور
 میرے اعدان کی خاص وجہ یہ ہے کہ برطانوی پالیسی رجحان
 ہندوستانی انسانی کی طرف ہے۔ گورنمنٹ کے حفاظت جان کی
 بہترین تدابیر اختیار کر کے میں بھی شامل نہیں کیا ہے خواہ وہ
 تدابیر کسی غیر ہر داعیز کیوں نہ ہوں۔ قطعاً زمانہ میں قطعاً
 زبوں کی جائیں بچانے کے لیے بڑے بڑے کیمپ قائم کر کے ان
 سرکاری پالیسی احاطہ سبب سے بالاتر ہے۔ گورنمنٹ کے باوجود
 مخالفت کے ملک کے طول و عرض میں حفظ صحت کی تدابیر
 نہایت سرگرمی سے جاری ہیں اور ان کا مقصد بھی ہندوستانی
 اور حفاظت جان ہے۔ بلکہ جان کی حفاظت کے لیے گورنمنٹ کے
 ہندی رعایا کے مدد و حقوق اور آزادی میں مداخلت نہ کرے گا
 اصول بھی چھوڑ دیا ہے۔ میرا مطلب رسم سنی کی موروثی سے
 ہے حالانکہ سنی کی رسم بہت مقدس ہے۔ مگر پوتش گورنمنٹ
 کے لوگوں کی جان بچانے کے لیے اس قسم کی فریانی کے خلاف
 قانون بنانے سے فریب نہیں دیا۔ لہذا اسی گورنمنٹ سے یہ درخواست
 کرنا کچھ بہت زیادہ ہے کہ وہ ان لوگوں کی جان بچانے کے
 لیے کئی اور مناسب انتظام کرے جو اسی جوش انگیز رجحان سے

حضور واپسراہ پر جو نکتہ چینی ہوتی ہے اس پر اس سے
 بوجھ نقد نہیں ہو سکتی کہ اس قسم کی نکتہ چینی کرنے والے
 "مقتدر شان" کے لیے آرزو مند ہیں کہ ان کا خیال ہے کہ اسکی
 عمارت ہندوستان میں "مس مائڈ ابلن" کے مجمع علم میں رقص
 سے بھی متوازن ہو جائیگی۔

(گولیاں چلانا)

اس دانشمندانہ تجویز کی تعمیل ہی گئی جو حضور واپسراہ
 کے جب کہ وہ تشریف فرماے کانپور ہوئے تھے پیش کی گئی تھی
 اور جس کی وجہ سے اس سوال کا تصفیہ ہوا ہے۔ اس بارہ میں
 کچھ زیادہ عرض کرنا نہیں چاہتا۔ بہر حال اس سوال کا ایک ایسا
 پہلو ہے جسپر کچھ نہ کچھ بحث کی ضرورت ہے۔ اگر اس واقعہ کا
 صرف مسجد کانپور ہی سے تعلق ہوتا تو میں اس کا ذکر بھی نہ
 کرتا۔ مگر چونکہ اس کا آئندہ واقعات سے ایک گہرا تعلق ہے اس لیے
 میں اس کے بارہ میں کچھ کہے بغیر بھی نہیں رہ سکتا۔

میں آپ کی توجہ اس بات کی طرف منعطف کرتا ہوں کہ موجودہ
 قانون کے بعض حالات میں سرکاری افسروں کو رعایا پر فیر کرنے
 میں اضافہ اختیارات دے رکھے ہیں اور گذشتہ چند سال میں کئی ایسے
 واقعات ہو چکے ہیں کہ اس اختیار کے استعمال کا نتیجہ نقصان جان
 کی صورت میں نمودار ہوا ہے۔ اس بات کے تسلیم کرنے میں تامل
 نہیں ہونا چاہیے کہ امن و امان قائم کرنے کی غرض سے بعض
 حالات میں افسروں کو پرجوش مجرموں پر فیر کرنے کا اختیار دینا
 چاہیے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی جب نقصان جان کا سوال ہے تو
 سخت سے سخت احتیاطی تدابیر بھی لازمی ہیں۔ یقیناً کولی
 مصوبی حالت علم رعایا کے خلاف بان رکھنا چاہیے کہ ہندوستانیوں
 کا خواہ گنا ہی مجمع ہو وہ غیر مسلح ہوتا ہے اور حقیقتہً اس
 میں پولیس یا دوسرے لوگوں کو نقصان پہنچانے کی انتہائی محدود
 قابلیت ہوتی ہے۔ اب یہ بات فوراً مان لینا پڑیگی کہ یہ اختیار
 صرف ایسے موقعوں کے لیے مخصوص ہونا چاہیے کہ جہاں مجمع
 کو منتشر کرنے یا قابو میں لانے کی انتہائی کوششیں ناظم ثابت
 ہو چکی ہوں۔ اس مسئلہ پر بہت کچھ اختلاف رائے ہوگا۔ اس لیے
 میرا حکم دینے والے افسر اور علم رعایا کے فائدہ کے لیے میری
 رائے میں کسی ایسی شرط کا اضافہ ضروری ہے جس سے باوقوف
 طور پر صحیح واقعات کی تحقیقات ہی جاسکے اس لیے میں اس
 بات پر زور دیتا ہوں کہ گورنمنٹ ہند ایک مستقل حکم جاری
 کر دے کہ پھر ہونے سے مناسب عرصہ کے اندر ایک آزاد تحقیقاتی
 کمیشن معاملہ کی تفتیش کے لیے مقرر کیا جائیگا جس میں
 ہندوستانی عنصر بھی کافی طور پر موجود ہوگا۔ اس کمیشن کو
 اختیار ہوگا کہ شہادت لے اور ان وجوہ کی بنا پر رپورٹ کرے جتنی
 بنا پر فیر کرنے کا حکم دیا گیا۔ صرف یہی بات کہ ہر ایسے موقع پر
 جہاں انتہائی سے تم لیا جائے ایک تحقیقاتی کمیشن مقرر کیا
 جائیگا ان افسروں پر امتیازی اثر ڈالنا جن پر قانوناً نقصان جان
 کی ذمہ داری عائد ہوتی ہوگی اور علم پبلک میں یہ اعتماد پیدا
 ہو جائیگا کہ ایسے اختیارات کے استعمال کے بعد آزادانہ تحقیقاتی
 کمیشن کے ذریعہ تحقیقات ہوگی۔ اس لیے حکم اور رعایا میں اس کے
 مابعدہ کی غرض سے اس قاعدہ کا جاری ہونا ضروری ہے۔ ایسی
 تحقیقات حکم کو سخت مخالفت نکتہ چینی سے بچانے کی جس
 کے عین مقصد وہ نقصان جان کی صورت میں ضرور ہونے لگے۔
 برطانیہ نظموں میں جمہوری اصول کی زیادہ تسری کے باعث
 فیر کرنے پر سخت پابندیوں عائد ہیں۔ پچھلے دنوں ڈبلن میں
 جو فسادات ہوئے ان میں پولیس کے کئی شخصوں کو ایسا سخت

ایسا ہے کہ جسکی وجہ سے کڑی دوسرا طریقہ اختیار کرنے کی ضرورت ہو۔

میں کہہ چکا ہوں کہ سربیلین جیسا کہ ان کے نام سے ظاہر ہے خادمان ہند ہیں۔ جس طرح کہ ہم اپنے وطن کے خادم ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ ان کو ان کی خدمت کا معاوضہ ملتا ہے، اور ہم ان لوگوں میں سے ہیں جو ملک کی خدمت کے لیے مامور تو ہیں، مگر تنخواہ دار نہیں۔

مجمع حیرت ہے کہ عالیدمناغ اور وہ افراد جو اپنی تجارت، حرفت اور صنعت میں نہایت کامیابی کے ساتھ مشغول ہیں۔ کثیر التعداد میں ایثار نفس کر کے اور سخت حوصلہ شکن مواعظ کا مقابلہ کر کے ملک کی خدمت گزاروں کے لیے آمادہ رہتے ہیں۔ کیا اس سے بڑھ کر کڑی ثبوت ایسے لوگوں کی استوار حب الوطنی کا مل سکتا ہے جو اپنے بے با رقت اور زرکو صرف کر کے حتی الامکان کوشش کرتے ہیں کہ ہندوستان کی سلطنت باحسن وجوہ قائم رہے۔ میری رائے میں ایسے آدمیوں کا فرقہ سلطنت کے لیے قابل قدر بضاعت ہے، اور اس فرقہ کے اپنے ذمہ بذات خود جو خدمت لے لی ہے اس کے لیے وہ ہر طرح سے مستحق حوصلہ افزائی ہے، اگر ان کی ذات پر کسی قسم کا شبہ یا بے اعتمادی ظاہر کی جائیگی تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ حالت موجودہ میں مشکلات کا اضافہ ہو جائے گا۔

۴۴۳ (البقیۃ تتلی) ۴۶۶۳

۴۶۶۳ ہندوستانی دوا خانہ دہلی

جناب حاذق الملک حکیم محمد اجمل خان صاحب کی سرپرستی میں یونانی اور رینک ادویہ کا جو مہتمم بالشان دوا خانہ ہے وہ عمدگی ادویہ اور خوبی دار بار کے امتیازات کے ساتھ بہت مشہور ہو چکا ہے۔ صدھا دوائیں (جو مثل خانہ ساز ادویہ کے صحیح اجزاء سے بنی ہوئی ہیں) حاذق الملک کے خاندانی معجزات (جو صرف اس کارخانہ سے مل سکتے ہیں) عالی شان دار بار، صفائی، ستھرا پن ان تمام باتوں کو اگر آپ ملاحظہ کریں تو آپ کو اعتراف ہوگا کہ: ہندوستانی دوا خانہ تمام ہندوستان میں ایک ہی کارخانہ ہے۔ فہرست ادویہ مفت — (خط کا پتہ) منیجر ہندوستانی دوا خانہ، دہلی

اخبار نیر اعظم مراد آباد بالکل مفت

طبع اشتہار میں خاص رعایت

ہم بچہ نہیں لہنا چاہتے کہ اخبار نیر اعظم جو ۳۹ سال سے شایع ہوتا ہے دیا ہے، اور ایسا ہے صرف اسقدر تصدیعہ دیا جاتا ہے کہ آپ ایک کارڈ لکھ کر اول مفت نمونہ منگوائیے اس کے ساتھ آپ کو نیر اعظم بک ایجنسی مراد آباد کی فہرست بھیجی جا رہیگی۔ اس فہرست میں سے آپ صرف ۴ روپیہ کی کتابیں طلب فرمائیں۔ نیر اعظم جسکی سالانہ عام قیمت ۴ روپیہ ہے۔ ایک سال تک آپ کی خدمت میں مفت روانہ ہوگا۔ اگر آپ کسی چیز کے مرچد ہیں یا کسی سامان کے سہاڈر ہیں، اور کوئی اشتہار جو آجکل کے زمانہ میں ترقی کا زینہ ہے نیر اعظم میں دینا چاہتے ہیں، تو اس کے فرخنامہ اشتہارات میں چوٹائی اجرت کی رعایت لیجا رہیگی۔ یہ تمام رعایتیں ان درخواستوں پر دیجا رہیگی جو یکم جنوری سنہ ۱۹۱۴ء سے ۳۱ جنوری سنہ ۱۹۱۴ء تک ڈاکخانہ میں ڈالی گئی ہوں۔ ممالک غیر کے واسطے رعایت کی مدت ۱۵ - فروری سنہ ۱۹۱۴ء تک مقرر ہے۔

المشتر منیجر اخبار نیر اعظم مراد آباد

خواہ وہ کیسی ہی خفیف ہو کہیں جمع ہو گئے ہوں، اور منتظر ہونے کے حکم کی نافرمانی کے مرتکب ہوئے ہوں؟ جسکی وجہ بعض اوقات صرف یہ ہوتی ہے کہ وہ منتشر ہونے پر راضی ہونیکے باوجود بھی تعمیل حکم سے مجبور ہوتے ہیں۔ کیا یہ درخواست کچھ بہت زیادہ ہے؟ کہ ہر افسر خواہ وہ کتنا ہی بڑا ہو۔ اور گورنمنٹ کی ملازمت میں اسکی کتنی ہی وقعت ہو۔ ہمیشہ اس علم کو اپنی آنکھ کے سامنے رکھے کہ ایسے معاملات میں اعلیٰ حکام کی اندھا دہند تائید کے بجائے اسے ایک آزاد عدالت کا اطمینان کرنا پڑیگا کہ غیر مسلح آدمیوں کی جان لینے میں وہ نظر بر اوقات حق بجانب تھا۔ جیسا کہ میں نے پہلے جتا دیا ہے، برطانوی حکومت کی نیک نامی اور ان افسروں کے فائدہ کے لیے جنرل فیئر کا حکم دینے کی ذمہ داری قانوناً عاید ہے، اور عوام الناس کی نفع رسانی کی غرض سے وہ پابندی جو میں نے بتائی ہے۔ عاید ہونی لازمی ہے۔“

(ہندوستان کے سول عہدہ دار)

کانپور کے واقعہ کے فیصلہ میں جو معیار حکمرانی کا حضور لارڈ ہارڈنگ بہادر نے ہمارے سامنے پیش کیا ہے وہ رزبر ہند لارڈ کریو کی تازہ ایجاد کی طرف ہماری توجہ مبذول کرتا ہے۔ میرا اشارہ انکی اس تجویز کی طرف ہے کہ تمام وہ نوجوان جو ہندوستان کے سرکاری عہدوں پر ملازمت اختیار کریں ان سے لارڈ ممدراج ”رہایت حال“ میں ملاقات کر کے چند کلمات پندر نصیحت ان کے گوشگزار کریں۔ میرا خیال یہ ہے کہ یہ موقع زیادہ فائدہ رساں شکل اختیار کرتا۔ اگر لارڈ ممدراج سول سرورس کے ایوان میں داخل ہونے والوں کو دہلیز ہی میں یہ حقیقت ذہن نشین کر دیا کریں کہ وہ ہندوستان میں حکومت کرنے کے لیے نہیں بلکہ خدمت کرنے کے لیے جاتے ہیں۔ آئی۔ سی۔ ایس کے جو تین حرف ان کے ساتھ عمر بھر لگے رہیں گے۔ جسپر وہ جائز طور پر نخر کر سکتے ہیں وہ مخفف ہیں تین الفاظ کے جس کے معنی ہیں ”خادمان ہند“ اور جس میں کسی قسم کی حکومت کا شائبہ بھی نہیں پایا جاتا۔ اگر میران سول سرورس ہر وقت اسکر پیش نظر رکھیں کہ وہ خادمان ہند ہیں اور خواہ عہدہ داری کے زمانہ میں خواہ ملازمت سے سبکدوش ہونیکے بعد ہندوستان کے نمک خوار ہیں، اور جیسا کہ مائٹیکو نے پارلیمنٹ میں ان دنوں کہا ہے انہیں اس ملک کی بہبودی کے لیے ہندوستان کی رعایا کے ساتھ شامل ہو کر کوشش کرنی چاہیے۔ نہ صرف ایسے طریق سے جو ان کو بہتر معلوم ہوتے ہوں بلکہ ایسے طریق سے جو ان کی رعایا کی نظروں میں بھی انسب معلوم ہوں۔ اس صورت میں اس ملک کی حکمرانی کا کام نہایت آسان ہو جائیگا، اور ہندوستان کی ترقی سرعت اور سکون سے ہوگی، اور بے اطمینانی اور تنفر بین الاقلام کی بیخ کنی ہو جائیگی۔ سالہا سال کے عرصہ میں میں نے اپنی زندگی کا معتدبہ حصہ علاقہ بمبئی کے رفاہ عام کے کاموں میں صرف کیا ہے، صحیح متعدد سربیلینوں سے ملاقات اور رفاقت کرنے کا موقع ملا ہے، اور ان میں سے بہت سے میرے دوست ہیں۔ عام طور پر میں نے ان کی دیانتداری، صداقت، اعلیٰ قابلیت اور فریاض کے انہماک کو قابل تسلیم پایا۔ آیا ان سے یہ امید رکھنا حد سے زیادہ ہوگا کہ وہ ان ہندوستانی خادمان ملک کا زیادہ لحاظ رکھیں، جو اپنا بہت سا وقت ملک کی خدمت گزاروں میں صرف کرتے ہیں، اور جنکی اس خدمت گزاروں سے کوئی شخصی غرض نہیں ہے، اور ان پر خود غرضی کی تہمت لگانے سے باز رہیں، اور ان کی آراء کو وقعت کی نظر سے دیکھیں، اور اس امر کے قبول کرنے پر آمادہ رہیں کہ ممکن ہے کہ مسئلہ زیر بحث کا دوسرا پہلو

